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من وجهة نظر المعلمين في المدارس  معوقات تطبيق التعليم الإلكتروني

 الثانوية )للبنين( في مدينة الرياض

 القحطاني سعييد مشبب بن حسين
 :الملخص

استتتفت هذ  تتترا ا  عاستتتت بيق تتتعل م الإتتتر ا فينتتتهة اظ  فلمعتتتن بتتتل ماتتتتت ع تتتل ا  ين تتتلإل هتتتن ا  تتت اع  
لإل بين ع, ما يذ ا اهعععل بل خلال ا ثععقيت ) نانلإل( هن ب ينت ا ليعض. ممأ فذ علإنت ا  عاست بل ثلاثت مث عع

( هقتتلل   رتتقع بيق تتعل استتف  ا  02م الإتتر استتف ععت عنتت  علإنتتت ا  عاستتت بتتل ا  ين تتلإل ممأ فتتذ  ا ستتف ععت بتتل )
( هقلال   رقعا  يق عل ا  فينقت بع  عة ا فنن ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ  فلمعن, مبل 8ا فينهة اظ  فلمعن م)

ت ا  نعس ت أظتلل ا نفعئج أن أهلاد علإنت ا  عاست بقاهققن ب عات بفقس ت عن  ماتقد خلال ا  يع جت ا حصعئه
( 02،  01،  41،  00،  02مسيت بل بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن مأبلز ع مف ثل هن ا ع ععال ع تة )

ظتتلل ا نفتعئج أن أهتلاد ما فن مة ململإاتع منعز هعً حسب بقاهقت أهلاد علإنت ا  عاست عنلإتع ب عات بفقست ت مذتر أ أ
علإنت ا  عاست بقاهققن ب عات بفقس ت عن  ماقد ست ي  بتل ا  يق تعل ا  فينقتت بع ت عة ا فنتن ماظداعي  ف الإتر 

( ما فتتتن متتتة ململإاتتتتع منعز هتتتعً حستتتب 6،  0،  2،  8،  4ا فينتتتهة اظ  فلمعتتتن مأبلز تتتع مف ثتتتل هتتتن ا ع تتتععال ع تتتة )
بفقستت ت. م تت  متتة ا فق تتل ا تت  بيتتي ا فق تتهعل هتتن  تتق  عفتتعئج  بقاهقتتت أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت عنلإتتتع ب عاتتت

 ا  عاست.
 :مقدمة

بل ا يع ة بي ل ثتقعال ذتعن  تتع متأثلإلا ذالإتلا عنت  ا هت  بجتع ل ا رهتعل ا  فصتعديت ما سهعستهت 
ما اف ععهت ما ين هت ما فلبقيت؛ ه ععذ ا ثقعل ا صتنععهت هتن ا قتلن ا ثتعبل عاتل ما قتلن ا فعست  عاتل، 

ا ثقعل اظ  فلمعهت هن ا ث ععلإنعل بل ا قلن ا ياليل ا فن أدل إ   م قع  نععت ا رعس عل ثة اع ل 
الآ هتتتتت، ما البجهتتتتعل، ماص  تتتتعع ا صتتتتنععهت، مظتتتتتل بتتتتع يستتتت   بف نق قاهتتتتع ا  ينقبتتتتعل ما فتتتتن مينتتتت  
ا رصتتتقل عنتتت  ا  ينقبتتتعل بصتتتقع ع ا   فنفتتتت مبيع جفتتتتع مم تينتتتتع ماستتتفيعدمتع ممقظهفتتتتع عنتتت  ام تتتع  

ميي    أ مرق  بتل ا يصتل ا صتنععن إ ت  ا يصتل  لاعال، ممقزييتع بقاس ت أاتتل مي ل إ  فلمعهعا ق
 ا  ينقبعمن أم عصل ا  يلهت.

 هتن ا   تلد ا ف تقع بلإنتتع بتل ا فتن ا فلبقيتت ا فينه هتت ا ي نهت مقاات  ا فن ا فر يعل  ق  هن
 اصبتل,  ا فلبقيتت ا فينه هتت ا ي نهتت هتن نت ع بت يل   ب ن تعً  ا   فلمعتن ا فينتهة  أ ت  , ا فينتهة مقنهعل
 ما اتتلابج ا   تت  مإعتت اد ا   فلمعتتن ا فينتتهة بعيجعبهتتعل ا تتقعن ا فينه هتتت ا  ؤسستتعل بتتل يف نتتب ا تتري
 .ا فينه هت ا  ؤسست أهلاد ا ه  معن من هت مسفت ف ا فن

 بتتل ا  ثلإتتل مفل تتتع  تتلمعل م  نتت  ا لهعههتتت، أم ا فتتلف بتتل عقعتتعً  ا   فلمعتتن ا فينتتهة ييتت  م 
 ا  نتب بقت بفتع هتن يتأمن ما فتن ا رتع ن ا ق تذ هن ا فينه هت ا  ؤسسعل مقاا  ا فن ا فينه هت ا  اعكل
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 مبلاعتتعل ا  ستتف ل، ا تتفينة إ ت  ما رعاتتت ا فقنهتتت، ا  ستفر ثعل دبتتج إ تت  ما رعاتت ا فينتتهة، عنتت  ا  فتايت 
 (. 0224 ا تعدي،) ا  فين لإل بلإل ا فلديت ا فلمق 

 بتت أل  تت  ا ستيقديت ا يلبهتتت ا   ن تت هتتن ا   فلمعتن ا فينتتهة مجلبتت أن إ تت  اتلإلم د ئتتل م نتع 
 م ا فلبهتتت مزاعل  اتتل بتل ا  يف تت ل ا  عاستهت ا  نتتع ج بلعتعبج م الإتتر متتة هقت  بنتتتع، ا   نتق  مرقلإتتر هتن

 ا ليتتتعض بثتتتل بع   ن تتتت ما  تتت ن ا  نتتتع ر بيتتتي هتتتن ا  تتت اع  هتتتن ا   بجتتتت اص تتتلا  عنتتت  ا فينتتتهة
 4101 ا  عاسن ا يع  بل اعف ععا بقس  باكل ا فجلبت  لح مة م   ما قصهة، ا  نقعل   ينتما  ما جالإل

  أمزاعتتتتتتتتتتتتع مفجتتتتتتتتتتتعمز   ا  فلمعهتتتتتتتتتتتت أاتتتتتتتتتتتتل متتتتتتتتتتتقهلإل هتتتتتتتتتتتن ا تتتتتتتتتتقزاعل شتتتتتتتتتتتلعذ حلإتتتتتتتتتتت  ،  تتتتتتتتتتت4122/ 
, ستيلإ ) ا ثععقيتت ا  لحنتت  ت نتع مبتل ا  عاستت ا  لاحتل  ج هت  كفتع ( 222) بفض نت الا (  822)

0242 .) 
 ا فلبهت مزاعل  ال بل ا  يف  ل ا  نع ج عل ا   بجت اص لا  هن ا  عاسهت ا  نع ج فم فن م 

 بع قستعئ  غنهتت مفععنهتت كعبنتت بكف ت ا   فلمعهت، ا  عاسهت ا  فب اععب إ   ا قل  ميرفقي  ما فينهة،
 مقليتتتب هتتن اصسعستتتهت ا العتتعبج ه تتلل م  تتتل. ما صتتقعل ا صتتتقل مبقتتع   بتتل بج قعتتتت مضتتة ا  فيتت دل

 م تقيل عنت  ا  ينتة   ستعع ل ا  فنقتن  ن ع تب ا فاتقير بتل عتق  مإدخعل ما  ع ب، ا  ينة بلإل   سعهتا
 كعبنتتت إستتفلامهجهت خ تتت  تت ل م تتن ايجعبهتتت ا   تتقل  تترا مميتت  بنعستت ت، يلا تتع ا فتتن بع  ليقتتت ا  نتتع ج
 (. 0242,ا  ثلإلي ) ا ل  ن  نفرقل

ص   بإ ن ا ن  ا فينهة بيف  اً عن  يس   بع يصل ا ل  ن سقف ي ما ري ا رع نمهن ا يصل 
ما فتتن ميف تت  عنتت  ا فقنهتتت ا ر يثتتت بتتل أاتتتتل حعستتب مشتت كعل داخنهتتت مشتت كعل  ا   عستتت اظ  فلمعهتتت

 ا  في دل مي كل ا ققل أن عع ة ا لإق   ق عع ة بنن  بع صقع ما صقل عال ا قسعئ  ا فقنهت اظعفلعذ.

                          

 هستتذ هقتت  ع نهتتت عقتتل ا  ينقبتتعل بتتل ا  ينتتة إ تت  ا  ع تتب بتتل أيضتتعً  تا  يلهتتا أ تت رذ ر تتت
اظ  فلمعتن ي كتل ا  ع تب بتل مر تل  بتل ا نعحهتت ا ر نهتت . هتع فينهة ا  يلهتتكهفهت منقتن ا  ع تب  تترا 

ا سف اتتعف ما فيالإتتل ما فجلبتتت هففدلإتتل اصدماع حلإتت   بستتؤم هت أكاتتل هتتن ا ي نهتتت ا فينه هتتت عتتل  ليتتر
 .ين عً ب ً  بل بفنر ما  ينة بقاتعً ب ً  بل عع لايص   ا  ع ب بف

إ ت  أن ا فينتهة اظ  فلمعتن يفضت ل بج قعتت اسف تت ابعل ع يت ل  Bird, 2007)ك تع مياتلإل )
ا فت عي  ما فينتهة، م ترا ا ستف  ابعل منفقتل بتل مستعئل م نق قاهتت بسته ت إ ت  مستعئل   فستلإل ع نتتهت

 قتت عامتة  ا فينتتهة  ن تتلا  هتتن أي بكتتعن مهتتن أي زبتتعن مهقتتعً  أكثتتل ميقلإتت اً أم مقتت بعً ب تتع يفتته  هل تتت
 ا  ع ت ممهقعً  سلععمتة هن ا فينهة.
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  تع صثل تع  مبل ثة أ    بل اص  هت ب كعن ا  اف عل بيق عل م الإتر ا فينتهة اظ  فلمعتن،
  تع يق هت   ا فلبقيتت ا   فنفتت  ن ع تب. مع تلاً  بل أ  هت هن م قيل ا ي نهعل ا فينه هت، ممن هت ا  تععال

ا ستيقديت، حلإت  يتلل ا قتعئ قن عنت  شتؤمن ا فينتهة أعت  بتع فينهة  ا فينهة بل أ  هت هتن ا   نتت ت ا يلبلإتتت
ا فق   ا ين ن ا ري يسعع  عن  ا نتقض بتتع بتل أاتل مرقلإتر عتضتت عن هتت  مص   ا   ن ت هن عذب

 .يرفري بتع الإلاعتع بل ا الاد ا يلبهت ماظسلابهت عائ ل ي كل أن
 :لة البحثمشك

عنتت  ا تتلغة بتتل أ  هتتت ا  ينتتة هتتن ا ي نهتتت ا فينه هتتت بقاتت  عتتع ، إ  أن أ  لإفتت  متتتداد ممصتت   
أكثل م قحعً هن ا فينهة اظ  فلمعن، حلإ  أن  را ا نق  بل ا فينهة   يرفعج إ   شتن  بقت ع حعافت  

ل بتتل بعدمتت  ا ين هتتت اظ  فلمعتتن، ا  تتف ك إ تت  ا  ينتتة ا  تتع ل ا  تتفقل صستتع لإب ماستتفلامهجهعل ا فينتتهة
م صصتت ، ا  تتؤبل بلستتع ف  أمً  ثتتة بأ  هتتت ا تتفينة  ا لاغتتب هتتن ا فتتتمد بكتتل بتتع  تتق ا يتت  هتتن بجتتعل

 تترا هتتإن ا فينتتهة اظ  فلمعتتن  تته  بجتتلد بنتتع ج ع  هتتت مأاتتتتل  ( مإ تت  اععتتب0228ا  ستتف ل ) ل، 
 حعس عل بر ق ت، بل  ق أمس  مأكال بل   أ.

ا  اتتف عتتل بيق تتعل م الإتتر ا فينتتهة اظ  فلمعتتن بتتل ختتلال  ا  رتت  ا تتلا ل إ تت  مصتت لم تتترا 
 ماتت ع ل شليرت بل ا  ين لإل هن ا   اع  ا ثععقيت ) نانلإل( هن ب ينت ا ليعض. 

 معنه ، ي كل  هعغت باكنت ا  ر  ا رع ن هن ا سؤال ا فع ن:
 بتتتع بيق تتتتعل م الإتتتر ا فينتتتتهة اظ  فلمعتتتن بتتتتل ماتتتتت ع تتتتل ا  ين تتتلإل هتتتتن ا  تتت اع  ا ثععقيتتتتت  

 ) نانلإل( هن ب ينت ا ليعض؟  
  أسئلة البحث:

 :أاع   را ا  ر  عل اصسئنت ا فع هت
: بع بيق عل م الإر ا فينهة اظ  فلمعن هن ا   اع  ا ثععقيتت بتل ختلال ماتتت ع تل ا  ين تلإل 4  

 ب  ينت ا ليعض  بع   ن ت ا يلبهت ا سيقديت؟
هتتن ا  تت اع  ا ثععقيتتت بتتل ختتلال ماتتتت  : بتتع دعاتتت أ  هتتت بيق تتعل م الإتتر ا فينتتهة اظ  فلمعتتن0  

 ع ل ا  ين لإل ب  ينت ا ليعض؟  
 
 

 :أهمية البحث
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ع تتتلا  ر اثتتتت ا فينتتتهة ا   فلمعتتتن هتتتن ا   ن تتتت ا يلبهتتتت ا ستتتيقديت مخع تتتت هتتتن ا فينتتتهة ا يتتتع   
)ا  لحنتتتت ا ثععقيتتتت( م قنتتتت ا  عاستتتعل ما  رتتتق  هتتتن  تتترا ا  جتتتعل ي كتتتل مر يتتت  أ  هتتتت ا  رتتت  ا ن ليتتتت 

 :ت هن ا نقعط ا فع هتما ي نه
ا  اتتف عتتل بيق تتعل م الإتتر ا فينتتهة اظ  فلمعتتن هتتن ا  تت اع  ا ثععقيتتت بتتل ختتلال ماتتتت ع تتل  (1

 ا  ين لإل ب  ينت ا ليعض مبرعم ت إيجعد حنقل  تع.

مر يتت  أبتتلز بيق تتعل م الإتتر ا فينتتهة ا   فلمعتتن هتتن ا  تت اع  ا ثععقيتتت بتتل ختتلال ماتتتت ع تتل  (0
 ا  ين لإل ب  ينت ا ليعض.

قاهتت  أع تتعع ا  تتعحثلإل ما  تف تتلإل بأدبهتتعل ا فينتتهة ا   فلمعتتن إ تت  دعاستتت ما تتت  ا فينتتهة  فتتذ مم (3
 ا   فتلمعن هن ب اعسنع.

ا  ستتع  ت هتتن ا  اتتف عتتل ما تت  ا  يق تتعل ا ف اهاهتتت  نفينتتهة ا   فلمعتتن أبتتع  ا  ستتئق لإل هتتن  (4
اظاتتتلا ال ا لازبتتتت اظداعل ما قتتعئ لإل عنتتت  ا ف تتقيل هتتتن مزاعل ا فلبهتتتت ما فينتتهة بتتتل أاتتتل ام تتع  

  فر لإل ا  يق عل ا فن مقاا  م الإر ا فينهة ا   فلمعن هن ا   اع .

أن ا نفتتتعئج ا فتتتن  تتت  يستتتفل عنتتتتع ا  رتتت  ا تتتلا ل عب تتتع مستتتعع  ا قتتتعئ لإل عنتتت  مرستتتلإل ا ي نهتتتعل  (5
ا   فنفتتت بتت من بيق تتعل  ا فينه هتتت؛معن   مي تتهة ا فينتتهة اظ  فلمعتتن هتتن شتتف  بلاحتتل ا فينتتهة

  ف اهق .
 هدف البحثأ

 يت ف ا  ر  ا رع ن إ   مرقلإر اص  اف ا فع هت:
ا ثععقيت بل ختلال ماتتت ع تل ا  ين تلإل  بيلهت بيق عل م الإر ا فينهة اظ  فلمعن هن ا   اع  (1

 ب  ينت ا ليعض بع   ن ت ا يلبهت ا سيقديت.

ماتتتت  مر يت  دعاتتت أ  هتتت بيق تتعل م الإتتر ا فينتتهة اظ  فلمعتن هتتن ا  تت اع  ا ثععقيتتت بتتل ختتلال (0
 ع ل ا  ين لإل ب  ينت ا ليعض.

 :حدود البحث

دعاستت ا  يق تعل ا ف اهاهتت  نفينتهة ا   فلمعتن هتن  عنت ا ر مد ا  ق تقعهت : ا فصتل ا  رت  
ا   اع  ا ثععقيت بل خلال ماتت ع ل ا  ين لإل ب ينت ا ليعض, مذر أ عن  مر يت  دعاتت أ  هتت  ترا 

 ا  يق عل هن م الإر ا فينهة ا   فلمعن.
رتت مد ا تبععهتتت ما  كععهتتت : ا فصتتل ا  رتت  عنتت  ماتتتت ع تتل بيتتي بين تتن ا  لحنتتت ا ثععقيتتت ا 

ب  ينت ا ليعض هن م الإر ا فينهة ا   فلمعن مسلإفة إالا  ا  ر  خلال ا فصتل ا  عاستن ا ثتععن  نيتع  
  ت. 4124/ 4122
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 مصطلحات البحث :

اد ب ع فتت ا اتن   ل تل حفت  ( : بيق تعل عع  ,خع فت ,ما  ل 0222بيق عل: ييلهتع إبلاههة )
 ي نت  اسف لاعا هن بجلاا ا  اهين, م لإل عع   ا ان  أي خع ف .

ا فيليتتتلإ اظالائتتتن: يقصتتت  بع  يق تتتعل هتتتن  تتترا ا  رتتت  بج قعتتتت ا  اتتتكلال أم ا صتتتيقبعل 
ميلإتتر بين تتن بتت اع  ا ثععقيتتت ا يعبتتت ب  ينتتت ا ليتتعض بتتل  ما فتتنا  فينقتتت بف الإتتر ا فينتتهة ا   فلمعتتن 

 .م اهق 
( بأعتتتت  بجتتتتعل  نفينتتتتهة (Broadbent,2003(  0222) بلمدبنتتتتذييلهتتتت   ا فينتتتتهة ا   فلمعتتتتن:

ما فتت عيب ما  ينقبتتعل, ميفضتت ل   تتأ ا  صتت ن  ا فينتتهة ما فتت عيب ما  ينقبتتعل ا  ن  تتت, ا فتتن عفنقتتتع 
 . CD-Romبقسع ت ا رعسق  سقا  عال ا عفلعذ أم ا عفلاعذ أم 

  الدراسات السابقة:
عتتت بتتل ا  عاستتعل دبتتج ا فقنهتتت هتتن ا فينتتهة ذ تتع منعم تتذ ما تت  ا فينتتهة ا   فلمعتتن منعم تتذ بج ق 

 ممينهة ا رعسب الآ ن هن ا فينهة مبل منأ ا  عاسعل:  
( ا فتتتتن  تتتت هذ إ تتتت  مر يتتتت  ا رعاتتتتتعل ا ف عياهتتتتت   ين تتتتن 4106محتتتت دل دعاستتتتت )ا  مستتتتلي ,

هتتن ا فتت عي ، م تت  استتف  ا  ا  عحتت  ا ليع تهعل بع  لحتتتنت ا ثععقيتتت هتتن بجتتعل استتف  ا  ا رعستب الآ تتن 
( بين عً بتل بين تن ا ليع تهعل 21ا  نتج ا ق فن ا فرنلإنن، م  قذ ا  عاست عن  علإنت بكقعت بل )

بع  لحنتتتت ا ثععقيتتتت بع ليتتتعض، مذععتتتذ أ تتتة ا نفتتتعئج أن بتتتل أ تتتة ا رعاتتتعل ا ف عياهتتتت هتتتن بجتتتعل بتتتلابج 
 ا نصق .   ا رعسب الآ ن ا ف اهاهت ذععذ هن اسف  ا  بلابج بيع جت

 بع مجع تعل عرتق ا فينتهة (Borstorff & Lowe ,2006 ) ما ف تذ دعاستت بقعستفقعف م تق

ا فينتهة شتلإقععً بع جعبيتعل ما  ؤسستعل ا فينه هتت ا   فنفتت. ذ تع  أسع لإباظ  فلمعن ما ري أ    أكثل 
ت ما اتلابج ا فينه هتت يقق  ا فينهة عل بي  عن  م نق قاهتع ا فينتهة اظ  فلمعتن هتن مقت ية ا  نتع ج ا  عاسته

ا   فنفت. مع لاً  نف قع ا  الإل هن م نق قاهتع ا فينتهة اظ  فلمعتن ما فدلإتل هتن بتتع  ا  ين تلإل ما  نتع ج 
ا  عاسهت هق  أ    بل ا تع  ا فيلف عن  ا  فين لإل م نتععفتة  تترا ا نتق  بتل ا فينتهة مبت ل هععنلإفت . 

بتتتع فينهة   الإتتتر استتتفاهعن  نفيتتتلف عنتتت   نتتتععفتة ع  تتتعً ما تتتريل متتتة م 442مم قعتتذ علإنتتتت ا  عاستتتت بتتتل 
 .اظ  فلمعن

بتل أهتلاد ا يلإنتت أظتتلما امجع تعل إيجعبهتت مخاتلال بقا تت  %88مأم رذ عفعئج ا  عاستت أن 
بتل ا فينتهة. بلإن تع  بتنتة الآختليل بعستف  ا   ترا ا نتق  %21عرق اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن، معص  

ا  تيت  بتل ا فقا تل  بتل ماتتت ع تل ا  تلا  هتن ا رعاتت إ ت  ا نتق ملذتل أما   صقع معقائر  ترا 
ا فقا تتل بتت  ا  ين تتلإل مم تتقح  بتت  ا  ين تتلإل ما  تتلا  الآختتليل حلإتت  ا فلحتتذ اظعتتع  ا  تيتت  بتتل



 

  3691 

مينه تتتعل ا ستتتف  ا ، بلإن تتتع  نتتتب ا تتترذقع ما  تتتلا  اص تتتدل ستتتنعً ا  تيتتت  بتتتل ا فقا تتتل بتتت  ا  تتتلا  
 .الآخليل

ا تترال  ا فيتتلف عنتت  هععنهتتت (Huang & Liaw ,2007) محعم تتذ دعاستتت  تتقاعج م تتقا
ا  ف عد تتت بتتلإل أعبيتتت  ما ستتفقلال ما  اهعهتتت  ستتف  ا  ا فينتتهة اظ  فلمعتتن ماسف اتتفذ ا  عاستتت ا يلا تتعل

 Intrinsic ا  فينة، ا  اهعهت ا  اخنهت بفدلإلال بل بفدلإلال ا مجع عل م ن هععنهت ا رال، اسفقلا هت

Motivation   اهتتتما  اهعهتتت ا  عع Extrinsic motivation  مجتتعا ا فينتتهة اظ  فلمعتتن. مم قعتتذ
 اعبيتتعلبتتل اظعتتع ( هتتن إحتت ل  61ا تترذقع،  12) بتتل  (  ع اتتتعً اعبعهتتعً 446علإنتتت ا  عاستتت بتتل )

بع  اهعهتت ا  اخنهتت  مأشععل عفعئج ا  عاست إ ت  أن بفدلإتل استفقلال ا  تفينة ييفاتل أ تقل ا  نائتعل. معيقان
بتتل  ٪64ا  ععاهتتت )بستتئقل عتتل  ف تتعيل هتتن ا  اهعهتتت ا  اخنهتتت( ما  اهعهتتتبتتل ا  ٪72)بستتئقل عتتل 

بع  اهعهت ا  اخنهتت أم ا  ععاهتت بتل ختلال هععنهتت  ا ف عيل هن ا  اهعهت ا  ععاهت(. بلإن ع  ة ي كل ا فناؤ
 .دا ت إحصعئهعً بلإل هععنهت ا رال ما  اهعهت ا  ععاهت ا رال ا   عذت بع لغة بل ماقد علا ت

عنت   إ ت  ا فيتلف (Mahdizadeh, et al. ,2008 ) استت بع ت يتادا مزبلائت م ت هذ دع 
هتن ا فينتهة ا يتع .  ا يقابل ا فن ي كتل هتن  تقئتع مفستلإل استف  ا  ا  ين تلإل  الإئتعل ا تفينة اظ  فلمعتن

ب عستتعً هتتن أ ستتع  ب فنفتتت هتتن ب عستتت بتق نتت ا م تتع  ا  تتعحثقن بإعتت اد  428مم قعتتذ علإنتتت ا  عاستتت بتتل 
فيتتتلف عنتتت  ا يقابتتل ا  رتتت دل  ستتتف  ا  ا فينتتتهة اظ  فلمعتتن. مأم تتترذ عفتتتعئج ا  عاستتتت أن استتفاهعن  ن

ا فتت عي  منيتتتب ا تت مع ا رعستتة هتتن استتتف  ا  بلإئتتعل ا تتفينة اظ  فلمعتتتن  امجع تتعل ماعا  أعضتتع   لإئتتت
بتل ا ف تعيل هتن بفدلإتل استف  ا  بلإئتعل ا تفينة اظ  فلمعن.ك تع أم ترذ  ٪ 12 بع جعبيعل حلإت  م ثتل

هعئتت ل بلإئتتعل ا تتفينة اظ  فلمعتتن هتتن مرقلإتتر أ تت اف  ت أ  هتتت إدعا  أعضتتع   لإئتتت ا فتت عي   اه تتتا  عاستت
 .ا ي نهت ا فينه هت

( ما فتتتن  تتت هذ  ن اتتتف عتتتل ا مجتتتعا عرتتتق ا فيتتتتنهة اظ  فتتتتلمعن  تتت ل 0228مهتتتن دعاستتتت  ل )
، ما  اتلل هتن ا   اع  ا ثععقيت هن  ق  بيي ا  فدلإلال ا فع هت: ا ف صص ا ين تن بينت ن مبين عل

ا مجتتعا عرتتق ا فينتتهة  ا ي تتل، محضتتقع عتت مال مينه هتت هتتن بجتتعل ا فقنهتتعل، متتة مصت هة استتف عع  بجتعل
( 160علإنتت ا  رت  بتل ) اظ  فلمعن محسع  خصعئصتع ا سهكقبفليت بل   ق مث تعل. ذ تع م قعتذ

بين تن  امجتعا  أن اعفتتذ ا نفتعئج إ ت بين عً مبين ت بل بين تن ا  ت اع  ا ثععقيتت هتن ب ينتت ات ل. م تت 
ا ي ل ما ريل يرضلمن عت مال مينه هتت هتن  سنقال هن بجعل 7ا ف صص ا ين ن  مي خالل أ ل بل 

 إيجعبهت.                                                              بجعل ا فقنهعل عرق ا فينهة اظ  فلمعن أكثل
 التعليق على الدراسات :
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  سعبقت ا  نتج ا ق فن ا  سرن ما  نتج ا فجليان ما ا   ا فجليان.اسف  بذ ا  عاسعل ا - 

عفتتتعئج ا  عاستتتعل أع تتتذ مصتتتقعا ععبتتتع عتتتل استتتف  ا  ا رعستتتب الآ تتتن هتتتن ا فينتتتهة معلا تتتت  تتترا   - 
ا ستف  ا  بت يي ا  فدلإتتلال ذتعن بتتل أ  تتع دمع ا  ينتتة هتن مفيلإتتل ا رعستب الآ تتن هتن ا فينتتهة ، 

ع، م تتت  ذتتتعن عنصتتتل مأ لإتتتل ا  ينتتتة مم عي تتت  أكثتتتل ا نقتتتعط ا فتتتن معقابتتتل ميتيتتتت ايجعبهتتتت  تتترا ا تتت م 
أشتتععل إ لإتتتع عفتتعئج منتتأ ا  عاستتعل ، حلإتت  أن ا  ينتتة ا  ؤ تتل ما  تت ع  عنتت  أسعستتهعل مم اهقتتعل 

 ا رعسب الآ ن ا فينه هت  ق اصكثل مفيلإلًا   نفينهة ا   فلمعن مم اهق .                     

بعمجع عل ا  ين لإل عرق اسف  ا  ا فينهة ا   فلمعن أكت ل عنت   إن بيي ا  عاسعل ا فن ا ف ذ -
 اثل ا ف عيب هن امجعا اسف  ا  مم الإر ا فينهة ا   فلمعن ممجعمز بيق عم .

متت عة بيتتي ا  عاستتعل ا ستتعبقت أ  هتتت متتقهل ا الإئتتت ا  اع تتت ما  اتتععذت بتتل ختتلال ا تت عة اظداعي  - 
 ما فنن  ن ينة.

عبقت بهتتعن أ  هتتت باتتععذت ا  ين تتلإل هتتن اصبرتتع  ما  عاستتعل ا فلبقيتتت حعم تتذ بيتتي ا  عاستتعل ا ستت -
 حقل بيق عل م الإر ا فينهة ا   فلمعن.

ع لا  ر اثت ا فينهة ا   فلمعتن هتن ا   ن تت ا يلبهتت ا ستيقديت مخع تت هتن ا فينتهة ا يتع  )ا  لحنتت  -
عل م الإتتتر ا فينتتتهة ا ثععقيتتتت( مبتتتل ختتتلال  تتترا ا  عاستتتت ا رع هتتتت ا فتتتن ستتتفرعمل ا  اتتتف عتتتل بيق تتت

اظ  فلمعتتن هتتن ا  تت اع  ا ثععقيتتت بتتل ختتلال ماتتتت ع تتل ا  ين تتلإل ب  ينتتت ا ليتتعض ممر يتت  أبتتلز 
بيق تتعل م الإتتر ا فينتتهة ا   فلمعتتن هتتن ا  تت اع  ا ثععقيتتت أيضتتع بتتل ختتلال ماتتتت ع تتل ا  ين تتلإل 

                           ب  ينت ا ليعض.                                                           
 الإطار النظري 

هتتن ا ي نهتتت ا فينه هتتت بتتل أ تتة ا مجع تتعل ا ر يثتتت ا فتتن مق تتل  ا   فلمعتتنييتت  دبتتج ا فينتتهة 
إ لإتع ا ينة بل مقنهعل بفق ب  ا فن أ     تع اثل هن ا فينهة ب  فنف بسفقيعم  مبلاحن ، هتترا ا فقنهتت 

لبقيتت بصتفت ععبتت معنت  ع نهتت ا فينتهة بصتفت خع تت، مأحت ثذ هل ذ ما يعً ا ي اً عن  ا  فعههة ا ف
مدلإلال ارعيت هن ذعهت عنع ل ا  ن قبت ا فينه هت، هفدلإل ا  مع ا فقنلإ ي  ن ينة ما  ليقت ا فتن يتفينة 
بتع ا  لا  م لق ا فقا تل ما ففععتل ا  ف تعدل بتلإل ا هت  أهتلاد ا  ن قبتت ا فينه هتت بتل بينتة مبتفينة 

ع  أبتقع، ممدلإتل أيضتع شتكل م ليقتت عتلض ا  رفتقل ا فينه تن معنع تل ا  تنتج مب يل مب تقع مأم هت
 م لق ا فققية ب ع يفلا   ب   را ا فقنهت.

مبن  ا فينهة ا   فلمعن ا  فينة ا فل ت  فر ل بسئق هت مين  ، مإكسعب  ا  تتععال ا فتن مؤ نت  
يتتفة ع نتت . ميف نتتب ما فقظهتتلإ  ن نعهستتت ا يع  هتتت، مم كلإنتت  أيضتتع بتتل ا تتلب  بتتلإل بتتع يتتفة مين تت  مبتتع 
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أعتتقا  ا يتت ل بتتل بتتتععال ا فتت عيب ما  عاستتت  تت ل ذتتل بتتل ا  تتفينة  ماتتجه ا فيتتعل  نفينتتهة ا   فلمعتتن 
ما  ينتتة، بتتل حلإتت  ا قتت عل عنتت  إيجتتعد ا  صتتعدع ا  قاق تتت ما فععنتتت  ن يلهتتت، ما قتت عل عنتت  مقتتقية بتت ل 

 (. 0222اقدمتع )ا اتلاعن ,
أ ة م اهقعل مقنهعل ا  ينقبعل هن بجعل ا فينهة، هتق يقق  أسعستع  يي  ا فينهة ا   فلمعن بل

أدمال بف ثنت هن ا رعسق  ما عفلعتذ ما قستعئ  ا  فيت دل، ا فتن ذععتذ  بلعن  بع مقهلا منأ ا فقنهعل 
سا عً هن اعفاععا مم قعا. ما  فف ت   ن فعبتعل ماصبرتع  ما  عاستعل هتن بجتعل ا فينتهة ا   فلمعتن ، يجت  

-Eا ي يتتت  بتتتل ا  صتتت نرعل ا فتتتن مصتتتب هتتتن بج نتتتتع له تتتع ييتتتلف بتتتع فينهة ا   فلمعتتتن    أن  نتتتع 

Learning.  
( ميليتتلإ اختتل عتت  لهتت  ا تتفينة ا   فلمعتتن بتت خلًا إبتت اعهع  فقاهتت  0222معتتلض ) ا اتتتلاعن ,

ي ا قستتعئ  ا   فلمعهتتت ما فصتت هة ا جلإتت  ما ف لذتتت حتتقل ا  تتفينة مبلإئتتت ا تتفينة ا ففععنهتتت صي هتتلد هتتن أ
م تتتذ، هتتتن أي بكتتتعن بتتتل ختتتلال دبتتتج ا عفلعتتتذ ما ف نق قاهتتتع ا ل  هتتتت بتتتع فقاهر بتتت  ب تتتعد  ا فصتتت هة 

 ا فينه ن.
مهتتتن  تتتق  ا يتتتلض ا ستتتعبر  نفيليفتتتعل ا   فنفتتتت  نفينتتتهة ا   فلمعتتتن ي كتتتل ميليفتتت  بأعتتت  منتتتأ 

ا فصتتت هة  ا  ن قبتتتت ا  ف عبنتتتت ا قعئ تتتت عنتتت  ا تتت بج ا فيتتتعل  ن ستتتفر ثعل ا فقنهتتتت بتتتع فقاهر بتتت  ب تتتعد 
ا فينه ن هن ع نلإفن ا فينهة ما فينة ما ف عيب، سقا  م ذ ع نهت ا فينهة أم ا ف عيب بصقعل بفتابنتت أم 
غلإل بفتابنت، ب ع يرقر ا ففععل ا  ف عدل بلإل ا ه  عنع ل ا  ن قبت ميرقر ا فقا ل ا ققي بلإل بتع 

   ف ع  هن أي م ذ مهن أي بكعن.يفة مين   مبع يفة ع ن ، م  أ مهقعً  ق عال مإبكعععل ا  فينة ما
 أهمية التعليم الالكتروني وضرورة الحاجة إليه 

ما رعاتتعل ا فتتن هل تتتع ا يصتتل ا رتتع ن، ا فتتن مجيتتل ا فينتتهة  ا  ف ن تتعلمقاتت  بج قعتتت بتتل 
 ( : )(0221Al-Karam,2001ا   فلمعن ا  هعع ا سفلامهجن، مبل  را ا رعاعل ) ا فنه  ،

 ل ما رعاتت إ ت  ا تتفينة ا  تلن ما رعاتت إ ت  ا فقا تل ما عففتعح عنتت  ا  ستف ا تفينةا رعاتت إ ت  
الآخليل,ك تتتع أن ا رعاتتتت  فتتتقهلإل هتتتل  مينه هتتتت   تتتل شتتت ص، مذتتتر أ ا رعاتتتت  كفستتتع  ا  تتتتتععال 
ما  تتؤ لال ا ج يتت ل  تتترا ا يصتتل، بتتل أ تتة ا  ف ن تتعل ا فتتن هل تتتع  تترا ا يصتتل، ا فتتن اينتتذ ا تتفينة 

 ل  ن سفقال بعظ عهت إ ت  ا فقاهت  ا رتع ن  جيتل ا فينتهة غلإتل بتلم   ا   فلمعن  ق ا  لير ا ري يؤ 
 بع  كعن ما تبعن مان يكقن مينة ب ل ا رهعل مأن يكقن مينة بانن عن  ا رعات ا رع هت.

 ( :0227ميضعف إ   بع سار أن ا فينة ا   فلمعن ) ا  قس  ، ا   عع  ، 

   بل ا  فين لإل ا  سئق لإل عل مين تة .يسعع  ا  فينة بع عف عد عن  ا نف ، مإيجعد عق 
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 .يفه  ا  تي  بل ا فل  ما خفهععال  فينهة ذ عع ا سل 

 .يله  ا يعئ  بل ا سفث عع بفقنلإل م نفت ا فينهة 

 .يكسل ا رقاات ا نفسهت بلإل ا  ينة ما  فينة 

 .يا   حعاعل مخصعئص ا  فينة 

 .دبج مقنهعل ا فينهة هن ذعهت اصعا ت ما الابج ا فينه هت 

 .يي  ا  فين لإل ب ع ي كنتة بل ا فيعبل ب  ا رعسق  ما عفلعذ مم اهقعمت ع 
 متطلبات التعليم الالكتروني :

ا فينتهة ا   فلمعتن هتن ا ا ايتت ا ف  ته  ا ستنهة  لاستففعدل بنت ، ممتقهلإل عت د بتل  عجعحيف نب 
ما  نع ج . م   امفر ذل ا  ف ن عل ا ضلمعل سقا  هن ا  جع ل ا  عديت أم ا  اليت أم بنع  ا  قلعال 

( ، عن  0221( م) ا فنه  ,0221( م)مدي  , 0221( م)ا رلإنت ,0227بل ) ا انعق مبن  دمبن ,
 ماقد بج قعت بل ا يقابل ا فن يجب بلاععمتع عن  ا ف  ه   نفينهة ا   فلمعن مبنتع:

 ا   فلمعن.  لمعل ام ع  ا قلاع ا  سفقل ا سهعسن بصرقبعً ب  ت بف عبنت   بج ا فينهة  -
 اشفلا  ا ق ع  ا  ع  هن بنع  أس  ا ف عيب ما فينهة ا   فلمعن.  -
بنتتع  عةيتتت مخ تتت  نفينتتهة ا   فلمعتتن، م  تتأ مهتتر هنستتفت ا  تتنتج ممر يتت  اصدماع مهتتر اظبكععتتعل  -

 ا  فعحت.
ت م  تأ دبج ا ينع ل ا فقنهت ا   نقبتت   فتي ذنفتت ا فينتهة ا   فلمعتن، مملستهر ا  اتلال ا  رنهت -

  ض عن عب  ا فجلبت ا فينه هت بثقعهت ا  جف   ماحفهعاعم .
بج قعتتتتت بتتتتل ا  ف ن تتتتعل  بتتتت  بتتتتل مقاهل تتتتع  رصتتتتقل عنتتتت  ب لإتامتتتت  أم  ا   فلمعتتتتنم نتتتتفينة 

ايجعبهعمتتت  ممرقلإتتتر هععنلإفتتتت  هتتتن ا ي نهتتتتت ا فينه هتتتت، مي كتتتل مصتتتتنهلإ منتتتأ ا  ف ن تتتتعل إ تتت  ) مديتتتت  ، 
 (:  Broadbent , 0220( م ) 0221

 ف ن عل خع ت بع  ؤسسعل ا فينه هت.ب 
 .بف ن عل خع ت بع  سف  بلإل 

 .بف ن عل خع ت ب لق ا ف عي  ما فققية 
 بعض تجارب تطبيق التعليم الالكتروني :

يي  ا سفي اد ا  سار   بج ا فينهة ا   فلمعن  ق ا فرت ي ا تلئه    ي تة ا ت مل ا فتن مستي  
لف عنتت  ا فجتتعع  ا ستتعبقت هتتن ب فنتتف دمل ا يتتع ة هتتن بنتت ، ميف نتتب   تتأ ا فيتت ما ستتففعدلإ تت  دبجتت  

 را ا  جعل، مدعاست ممرنلإل منأ ا فجعع ، م  أ بل اال ا فيلف عن  ا   قال اظالائهت  نفقظهلإ 
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ا فيتتتعل  نفينتتتهة ا   فلمعتتتن، مذتتتر أ بيلهتتتت اقاعتتتب ا ف لإلإتتتت بكتتتل مجلبتتتت ، ما ستتتففعدل بنتتتتع هتتتن  تتتق  
ا تتلغة بتتل ح اثتتت ظتتتقع ا فينتتهة ا   فلمعتتن ، إ  أن  تترا  ظتتلمف ا  جف تت  ما الإئتتت ا  ره تتت. معنتت 

ا نتق  بتتل ا فينتتهة بتت أ ينفاتتل اعفاتتععاً ماستتيعً هتن ا يتتع ة، مب ع تتت هتتن ا  جف يتتعل ا دلبهتتت، حلإتت  ماتتلإل 
( بنهعع دم ع سنقيعً، مفلذت 44اظحصعئهعل إ   أن حجة سقق ا فينهة ا   فلمعن هن ا يع ة يق ع بت )

بنتع هن ا ق يعل ا  فر ل اصبليكهت.أبع بع نس ت صمعمبع هفالإل اظحصتعئهعل  ٪ 22 -62عس ت بعبلإل 
( بل ا فينهة ما ف عيب ا  تنن هن أمعمبع بصفت يفة ا  فلمعهعً، ذ ع مصل اظيلادال بل  ٪22إ   أن )

( هتن ا يع ة،ك تع  تق ا رتعل هتن ذتل بتل  ٪422ا فينهة ا   فلمعن هن بيتي ا ت مل اصمعمبهتت  إ ت  )
 (. 0221هننن ا  مهلعسع مأ  ععهع ماس ععهع) ا لئه ، 

ب اتلم  شت كت منفتيتقن مات  ا  تقاد 4111ب أل مجلبت ا فينهة ا   فلمعتن هتن عتع  مهن ا هعبعن
بقستتع ت أشتتل ت هلإتت يق  ن تت اع  حستتب ا  نتتب، بتتل ختتلال ذتتعبلال ذ  تتقل أم تت   ا فينه هتتتا  عاستتهت 

هعبعن ا  يلمف بعسة   بالم  ا  عئت ب عستت   ، حلإت  ب أ بالم  ا 4117 نفينهة عل بي . مهن عع  
متتة مجتلإتتت ا  تت اع  بع عفلعتتذ، بتتت ف مجليتتب مم تتقيل اصعاتت ت ا  عاستتهت ما البجهتتعل ا فينه هتتت بتتل 

 خلال منأ ا ا كت.
أع ل  جنت ا ي ل ا  تع  بع سهعستت ا فلبقيتت هتن ا هعبتعن مقليتلاً  تقزاعل ا فلبهتت 4117مهن عع  

  أن مقق  ا قزاعل بفقهلإل ع تع  بينقبتعل إ نه تن،    بتت ا فينتهة بت ل ا رهتعل هتن ذتل ، مقفلح لهما فينهة
بقع يتتتتتت يعبععهتتتتتت ، مذتتتتتر أ متتتتتقهلإل بلذتتتتتت  نالبجهتتتتتعل ا فينه هتتتتتت، إ تتتتتعهت إ تتتتت  إعاتتتتتع  بلذتتتتتت م نتتتتتن 
 ن ينقبتتعل، مم تتيذ ا نجنتتت ا   تت  ا  ع تتت بفتت عيب ا  ين تتلإل مأعضتتع   لإئتتعل ا فينتتهة عنتت   تترا 

حلإ  ا تل إعت اد 4116/4112م را بع دع ف  بلإتاعهت ا ركقبت ا هعبععهت  نسنت ا  ع هت  ا فقنهت ا ج ي ل،
بلذت بلبجهعل   كف عل مينه هت، مدعة ا  عاست بفقنهعل ا فينهة ا ج ي ل، مذتر أ دعتة ذعهتت ا ناتع عل 

فات أ بيت  ا  فينقت بع فينهة عل بي ، مذر أ دعة دبج ش كعل ا عفلعذ هن ا  يع   ما  نهعل ا فلبقيتت،  
  تتتأ بلحنتتتت ا يتتت ل بتتتل ا فينتتتهة ا رتتت ي ، مميتتت  ا هعبتتتعن الآن بتتتل ا تتت مل ا فتتتن م اتتتر أستتتع لإب ا فينتتتهة 

 (. 0222ا   فلمعن ا ر ي  باكل عس ن هن بي ة ا   اع  ا هعبععهت ) ا لاش  ,
، م ت  متقاهل ا ي يت  بتل ا جتتقد 4112هات أل باتلم  دبتج ا عفلعتذ هتن ا فينتهة عتع   أبع ذن ا

ل  تت عة مبستتعع ل مدبتتج مقنهتتعل ا  ينقبتتعل هتتن ا فينتتهة هتتن ذنتت ا، مبتتل  تترا ا جتتتقد عنتت  ستتالإل ا لائتت 
ا  ثتتعل، بكفتتب مقنهتتعل ا فينتتهة مشتت كت ا  تت اع  مم تتقيل شتت كت عتتل بيتت    لاكتتت ا ف لإتتت مدعتتة اتتتقد 
ا ج عهتتتت ا  ن يتتتت  نتتتفينة بتتتل بيتتت . مبعظ تتتعهت إ تتت    تتتأ متتتة دعتتتة ا  ثلإتتتل بتتتل ا  اتتتلمععل ما اتتتلابج 

عع  ا   صصتتت  نفينتتهة ا   فلمعتتن، هتتن ذثلإتتل بتتل ا ق ععتتعل ا  رنهتتت ا  ن يتتت، م تت  خصصتتذ ما فجتت
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ذ تتع أن ا ق تتع    "School Net"( بنلإتقن دم ع ،  نفقستت  هتتن باتتلم  22ا ركقبتت ا  ن يتتت بانتت  )
بلعتعبج  رت  مدعتة ممت عيب ا  ين تلإل عنت  4117ا صنععن ت ا لاعن ا تلئه   ن اتلم  ت بت أ هتن عتع  

 (.0221, مدي  ، 0227 صفهت ا  انهت عن  اسف  ا  ا عفلعذ هن ا فينهة.) ا تعدي ، اصعا ت ا
ا  فرت ل اصبليكهتت, هفتن ب ايتت ا فستيلإنعل بتل ا قتلن ا  ع تن بت أل حلذتت  ا ق يتعلأبع مجلبتت 

 م قع ا عفلعذ، بععف عع ع أدال امصعل هيع ت، مهن ظل   أ ا ف قع متاي  ا  ف ع  بع فينهة ا   فلمعتن
( بتتل بت اع  ا فينتهة ا بفت ائن ما ثتتععقي هتن ا ق يتعل ا  فرت ل  تت يتع  ٪18  أ تت   )4112هفتن عتع  

أك نذ ا ه  ب اع  ا ق يتعل ا  فرت ل اصبليكهتت  4117( بفين لإل، مهن عع  1اتعز حعسق    ل )
ر خ  تتع  ف الإتتر ا رعستتق  هتتن بجتتعل ا فينتتهة. مبتت أل ا ق يتتعل هتتن ستت عق بتت  ا تتتبل بتتل أاتتل م الإتت

بنتجهتت ا فينتتهة عتل بيتت ، ممقظهفتتتع هتن ب اعستتتع، ما ف تذ بي نهتتت متت عيب ا  ين تلإل   ستتعع ل زبلائتتتة 
مبسعع ل ا  فين لإل أيضعً، ممقهلإل ا انهت ا فرفهت ا  ع ت بع ي نهت، بل أاتتل حعستق  مشت كعل متلب  

ا  عاستتتن  ا  تتت اع  بتتت  بيضتتتتع، إ تتتعهت إ تتت  بلبجهتتتعل مينه هتتتت هيع تتتت ذتتتن مصتتت   اتتتت اً بتتتل ا  تتتنتج 
مي كل ا ققل أن إدخعل ا رعسق  هن ا فينهة مم اهقعم   ة مي  خ ت م نهت بل  ق أسع  هن ا  نع ج 

 كعهت.
مبتتلابج ا فينتتهة ا   فلمعهتتت هتتن ا ق يتتعل ا  فرتت ل اصبليكهتتت يلاحتت  أعتتتع    اتتلمععلما  فف تت  

 مفصف بي د بل ا  صعئص ا  افلذت م ن:
 عل مشتعدال مينه هت ذعبنت.ا ا ق هت ما ف عبل: حلإ  مق   دعا 
 .ا عف عد ذنهعً عن  مقنهعل ا  ينقبعل ما مصع ل  فق ية ا  رفقل 

  م ثل ا اتلابج ا فينه هتت ا  فعحتت ا ف اهقتعل ا فلبقيتت ا نعارتت  ن ت خل ا فلبتقي ما فقنهتت ا ر يثتت هتن
 ا فينهة ا   فلمعن. 

 ع لإتيتتتت خ تتتت مقنهتتتت شتتتعبنت, ، م تتتيذ  جنتتتت ا ف تتتقيل ا اتتتعبل ا 4116هفتتتن عتتتع   أبتتتع بع لإتيتتتع
( مبتل  Vision 2020  هذ إ   ايل ا الاد هن بصعف ا  مل ا  فق بتت ، م ت  عبتت  تترا ا   تت )

أ تتتة أ تتت اف  تتترا ا   تتتت إدختتتعل ا رعستتتق  ما مصتتتعل بع عفلعتتتذ هتتتن ذتتتل هصتتتل دعاستتتن بتتتل هصتتتقل 
، م  تتتل 0222ع  ا  تتت اع . مذتتتعن يفق تتت  أن م ف تتتل  تتترا ا   تتتت ) ا  فينقتتتت بتتتع فينهة (  اتتتل حنتتتقل عتتت

 تة يتفة إك ع تتع . مبت    تأ هقت  بندتذ عست ت 4112عفهجت  نتتل ا  فصعديت ا فن حنذ بتع الاد هتن عتع  
 ( ، مهتتتتتن ا فصتتتتتقل ا  عاستتتتتهت  ٪12أكثتتتتتل بتتتتتل )4111ا  تتتتت اع  ا  فصتتتتتنت بع عفلعتتتتتذ هتتتتتن ديستتتتت ال 

ا  ت اع  ا رذهتت   ( . ممس   ا   اع  ا  ع لإتيت ا فن م ار ا فقنهتعل هتن ا فصتقل ا  عاستهت    17٪) 
 (Smart  Schools .ن ممت ف بع لإتيع إ   مي هة  را ا نق  بل ا   اع  هن ا ه  أعاع  ا الاد ) 



 

  3611 

أبع له ع يفينر بع انهت ا فرفهت هق  مة عب  ا هت  بت اع  ماعبيتعل بع لإتيتع بات كت بتل اص هتعف 
 قستتعئ  ا  فيتت دل ما فلإتت يق ) ا  الإتتلل    بتتت عقتتل ا ا  ينقبتتعلا  صتتليت ا ستتلييت، ا فتتن مستت   بنقتتل حتتت  

 (. 0222ا لاش  ، 
أبتع بع نستت ت  نت مل ا يلبهتتت هن تتلاً  فتايت  ا  ف تتع  بق تع  ا فينتتهة ا   فلمعتتن بتل  اتتل بؤسستتعل 
حكقبهت مخع ت هن ع د بل ا  مل ا يلبهت هعن حجة اظعفعق هن  را ا ق ع  بت أ يتيت  ختلال اصعتقا  

بنلإتتتقن دم ع مبتتتل ا  فق تتت  أن يلمفتتت  إ تتت   47ا يلبتتتن لهتتت  بتتتت ا قنلإنتتتت ا  ع تتتهت إ   تتت ع حجتتتة اظعفتتتعق 
( بنلإتتتقن ختتتلال اصعتتتقا  ا قعدبتتتت، ذ تتتع أن ا ن تتتق ا ستتتنقي  تعفتتتعق هتتتن ا فينتتتهة ا   فلمعتتتن  62 -72)

( ممأمن دم ت اظبععال  ا يلبهتت ا  فرت ل هتن بق بت  ا ت مل  0221سنقيعً ) ا لئه  ،  ٪07يصل إ   
 سفث عع هتن بجتعل ا فينتهة ا   فلمعتن، حلإت  ماتلإل اظحصتعئهعل إ ت  أن ا يلبهت بل حلإ  اظعفعق ما

( بلايتتلإل دم ع أبليكتتن ختتلال عتتع  6حجتتة ستتقق ا فينتتهة  ا   فلمعتتن هتتن دم تتت اظبتتععال بنتت  عرتتق )
( بنلإتقن دم ع بنتعيتت 01، مبل ا  فق ت  أن يتيت  ختلال ا ستنقال ا   ت  ا قعدبتت  هصتل إ ت  )0222

 ت اصعدعهت بل ا  مل ا يلبهت اصم   ا  فانهتت  ف تلل ا فينتهة ا   فلمعتن، حلإت  . ممي  ا   ن0228عع  
أ نقتتذ ب تتعدعل  ف تتقيل ا فينتتهة بصتتفت ععبتتت، مي ثتتل ا فينتتهة ا   فلمعتتن اتتت اً بتتل  تترا ا   تتعدعل ا فتتن 
مت ف إ ت  مرستلإل  بستفقل ا فينتهة بتل ختلال ا ستففعدل بتل مقنهتعل ا مصتعل ما  ينقبتعل، ممقظهفتتع 

 بجعل ا فينهة.هن 
مهن ا   ن ت ا يلبهت ا سيقديت هعن مجلبتت ا فينتهة ا   فلمعتن ا فتن بت أ م الإتر بلعتعبج ا  نتع ج 

بل  ال مزاعل ا فلبهت ما فينهة عن  اص لا  ا   بجت عن  ا  ت اع  هتن بيتي  هلإتعا  عاسهت ا  يف  ل 
  ت. 4101/4122 عاسن ا  نع ر ما   ن، ممة  لح ا فجلبت باكل بقس  اعف ععاً بل ا يع  ا 

 الجانب المنهجي: 

 منهج الدراسة: 

هتن  ترا ا  عاستت متة استف    ا  تنتج ا ق تفن ا  سترن ع تلاً   اهيتت ا  رت  مأ  اهت . ما  تنتج 
ا ق فن ييف   عنت  دعاستت ا قا ت  أم ا  تع لل ميصتفتع م تفعً دمهقتعً بياتلاً عنتتع ميالإتلاً ذهفهتعً أم ذ هتعً، 

   ا   ا  ينقبعل ما اهعععل عل ا  جعل ا  لاد دعاستف  مم تف ما يتت، ما جععب ا  سرن يفة بل خلا
ميسف    هن  را ا  جعل أدمال ا  ر  ا ين هت ا   فنفتت  نرصتقل عنت  ا  ينقبتعل ما اهععتعل ا لازبتت 
بثل اظسف ععت ا فن مة عل  ليقتع ا رصقل عن  إاعبعل بين ن ا   اع  ا ثععقيت أهلاد علإنت ا  عاست 

 ا سف عع  ا  ي ل خصهصع  ن عاست. عن  ع ععال
 مجتمع وعينة الدراسة:   



 

  3611 

م تتقن بجف تت  ا  عاستتت بتتل ا هتت  بين تتن ا  لحنتتت ا ثععقيتتت  نانتتلإل هتتن ب ينتتت ا ليتتعض  نفصتتل 
 ت، مبن  حجة بجف   ا  عاست ثلاثت ا ف مس   بعئت مس يت 4124/ 4122ا  عاسن ا ثععن بل ا يع  

( ممتتة اخفهتتعع ا يلإنتتت ب ليقتتت عاتتقائهت, حلإتت  بنتت  4122نتتهة ا يتتع ،( بين تتعً )د لإتتل ا في2212مأعبيتتقن )
ع د أهلاد ا يلإنت ثلاثت مث ععلإل بين ع يي نقن هن ب اع  ا فينهة ا يتع  بع  لحنتت ا ثععقيتت  نانتلإل ب  ينتت 

 ا ليعض مسفقصل عفعئج ا  ر  عن  ا   اع  ا فن أخرل بنتع علإنت ا  ر .
 أداة الدراسة:  

است ا فن بل خلا تع أبكل مرقلإر أ  اف ا  عاست ماظاعبتت عنت  مستعة متع، مة مص هة أدال ا  ع 
ب تتع يف عشتت  بتت  بتتنتج ا  رتت  ا  ستتف   ؛ مم ثنتتذ اصدال ا  ستتف  بت هتتن استتف عع  م قعتتذ بتتل اصاتتتا  

 ا فع هت:
ا يعبت عتل ا  ينتة مبتع يفينتر بتع  فدلإلال ا  ستفقنت  ن عاستت  بع  ينقبعلا جت  اصمل: مي فص 

  نذ ا ف صص، ما  ؤ ل، ما  معال هن بجعل ا رعسب الآ ن مغلإل ع.ا فن ش 
 أبع ا جت  ا ثععن بل اظسف ععت هق  م قن بل برقعيل م  ع:  

( 8برقعا  يق تتعل ا  فينقتتت بع تت عة ا فنتتن ماظداعي  ف الإتتر ا فينتتهة اظ  فلمعتتن مياتتف ل عنتت  ) .1
 ع ععال.

 ( ع ععل.02ن  )برقع بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن مياف ل ع .0

 تعهفت  –بفقست ت  –ميقعبل ذل هقلل بل هقلال ا  رقعيل سنة ير ل ا ع تععال ا فع هتت )كالإتلل 
غلإلعتتعئر (م تت  متتة إع تتع  ذتتل ع تتععل بتتل ا ع تتععال ا ستتعبقت دعاتتعل  لإتتفة بيع جفتتتع إحصتتعئهعً عنتت   –

( 4عتتتعئر )( دعافتتتعن ، غلإتتتل 0( دعاتتتعل ،  تتتعهفت )2( دعاتتتعل ، بفقستتت ت )1ا نرتتتق الآمتتتن ذالإتتتلل )
 دعات ماح ل.

 صدق أداة الدراسة:

متتة عتتلض اظستتف ععت عنتت  بج قعتتت بتتل ا  رك تتلإل ا  ف صصتتلإل هتتن  : ا صتت ق ا  تتع لي  تتلدال  –أ 
بجعل ا  عاست هن  سة ا  نع ج  م لق ا ف عي  بكنهت ا فلبهت هن اعبيت ا  نأ سيقد, معن  ع د بل 

 ن قت ا ليعض, ممة إالا  ع د بل ا في يلال ا لازبت ا فلبقيلإل م ا  الهلإل هن مزاعل ا فلبهت ما فينهة ب
مهر اعا  ا  رك لإل عن  بنتقد اظستف ععت  فأكت  بتل  ت ق أدال ا  عاستت, مهتن  تق    تأ متة إعت اد أدال 

  را ا  عاست بصقعمتع ا نتعئهت. 
ال بيت  ا فأكت  بتتل ا صت ق ا  تع لي صدال ا  عاستتت متة مقزيتت  أد صددق الاتسدداق الدداللي لدد داة:  –ب 

( استف عع ، مبندتذ 402ا  عاست عن  ا يلإنت ا   فععل هن ب ينت ا ليعض، مبندذ ا سفاهعععل ا  قزعت )
( اسف عع   نقص هتن بهعععمتتع. 40(؛ ممة اسف يعد )%82( اسف عع  بنس ت )17ا سفاهعععل ا  سفلايت )
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 تعً بتل ا  ج تق  ا  نتن ( مقلي %22( اسف عع ، ما فن م ثتل )82 هص   ا  ج ق  ا نتعئن  لاسفاهعععل )
  لاسفاهعععل ا  قزعت عن  علإنت ا  عاست.

بيتت  م اهقتتتع بلإتت اعهعً معنتت  بهععتتعل ا يلإنتتت متتة حستتع  بيعبتتل ا عم تتعط بلإلستتقن   يلهتتت ا صتت ق 
متتتة حستتتع  بيعبتتتل ا عم تتتعط بتتتلإل دعاتتتت ذتتتل ع تتتععل بتتتل ع تتتععال ا ستتتف ععت  حلإتتت ا تتت اخنن  لاستتتف ععت 

 . 0ا ج مل ع ة و ,4ن إ ه  ا ع ععل ذ ع يق     أ ا ج مل ع ة بع  عات ا  نهت  ن رقع ا ري منف 
 ( معاملات ارتباط بيرسون لعبارات المحور الأول بالدرجة الكلية للمحور1الجدول رقم )

 معامل الارتباط بالمحور رقم العبارة معامل الارتباط بالمحور رقم العبارة

4 2,621** 7 2,782** 

0 2,601** 6 2,217** 

2 2,624** 2 2,810** 

1 2,711** 8 2,224** 

 هأ ل 2,24** دال عن  بسفقل ا    ت 
 
 
 

 ( معاملات ارتباط بيرسون لعبارات المحور الثاني بالدرجة الكلية للمحور2الجدول رقم )
 معامل الارتباط بالمحور رقم العبارة معامل الارتباط بالمحور رقم العبارة

4 2,606** 44 2,611** 

0 2,626** 40 2,216** 
2 2,246** 42 2,272** 
1 2,616** 41 2,784** 
7 2,642** 47 2,187** 
6 2,201** 46 2,604** 
2 2,222** 42 2,681** 
8 2,267** 48 2,624** 
1 2,718** 41 2,624** 

42 2,624** 02 2,666** 

 هأ ل 2,24** دال عن  بسفقل ا    ت 
متتهة بيعبتتل اعم تتعط ذتتل ع تتععل بتتل ا ع تتععال بتت  برقع تتع  ( أن0( م )4يفضتت  بتتل ا جتت م لإل )

 ( هأ ل ب ع ي ل عن    ق امسع تع ب  برعمع ع.2,24بقا ت مدا ت إحصعئهعً عن  بسفقي ا    ت )
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 اهتتع  بتت ل ث تتعل أدال ا  عاستتت )اظستتف ععت( متتة استتف    )بيعد تتت أ فتتع ذلمع تتع (  ثبددات أداة الدراسددة: 
(Cronbach's Alpha (α)نفأ   ) كتت  بتتل ث تتعل أدال ا  عاستتت، حلإتت    قتتذ ا  يعد تتت عنتت  ا يلإنتتت

 ( يق   بيعبلال ث عل برعمع أدال ا  عاست. 2 اهع  ا ص ق ا انعئن ما ج مل ع ة )
 ( معامل ألفا كرونباخ لقياس ثبات أداة الدراسة 3جدول رقم )

 ثبات المحور عدد العبارات محاور الإستبانة

 2,82 8 فنن ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ  فلمعنا  يق عل ا  فينقت بع  عة ا  

 2,10 02 بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن. 

 2,10 08 ا ث عل ا يع 

( أن بيتتعبلال ا ث تتعل   رتتعمع ا  عاستتت عع هتتت حلإتت  ملامحتتذ بتتلإل 2يفضتت  بتتل ا جتت مل ع تتة )
ظستتف ععت مف فتت  ب عاتتت ( م تترا يتت ل عنتت  أن ا 2,10( مبنتت  بيعبتتل ا ث تتعل ا يتتع  )  2,10م  2,82)

 عع هت بل ا ث عل ي كل ا عف عد عنلإتع هن ا ف الإر ا  لإ اعن  ن عاست.
 فرقلإتتر أ تت اف ا  عاستتت ممرنلإتتل ا اهععتتعل ا فتتن متتة مج هيتتتع، هقتت  متتة أسدداليب المعالجددة الإيةددا ية: 

اف ععهتتت استتف  ا  ا ي يتت  بتتل اصستتع لإب اظحصتتعئهت ا  نعستت ت بعستتف  ا  ا رتبتتت اظحصتتعئهت  نينتتق  ا 
Statistical Package for Social Sciences  ( ما فن يلبت  تع اخفصععاً بتع لبتSPSS م  تأ.)

بيتت  أن متتة ملبلإتتت مإدختتعل ا اهععتتعل إ تت  ا رعستتب الآ تتن، م فر يتت   تتقل خلايتتع ا  اهتتع  ا   عستتن  ) 
مقسته   عنت   (، ثتة2=4-1ا ر مد ا  عهع ما ينهع ( ا  سف    هن برعمع ا  عاست ، مة حسع  ا  ت ل) 

(  بيت    تأ متة إ تعهت 2,27= 2/1ع د خلايع  ا  اهع   نرصتقل عنت   تقل ا  نهتت ا صتره  أي) 
 را ا اه ت إ   أ ل مه ت هتن ا  اهتع  ) أم ب ايتت ا  اهتع  م تن ا قاحت  ا صتره ( م  تأ  فر يت  ا رت  

 اصعن   ترا ا  نهت، م كرا أ     قل ا  لايع ذ ع يأمن:
 غلإل ععئر( عرق ذل ع ععل بعخفلاف ا  رقع ا  لاد مهعس .ي ثل ) 4,27إ    4بل  -

 ي ثل )  عهفت( عرق ذل ع ععل بعخفلاف ا  رقع ا  لاد مهعس . 0,72محف   4,26بل  -
 ي ثل ) بفقس ت ( عرق ذل ع ععل بعخفلاف ا  رقع ا  لاد مهعس . 2,07محف   0,74بل  -

  رقع ا  لاد مهعس .ي ثل )كالإلل( عرق ذل ع ععل بعخفلاف ا  1,22محف   2,06بل  -

م تتت  متتتة حستتتع  ا ف تتتلاعال ما نستتتب ا  ئقيتتتت  نفيتتتلف عنتتت  ا  صتتتعئص ا ا صتتتهت ما قظهفهتتتت 
 لهتتلاد علإنتتت ا  عاستتتت ممر يتت  استتتفجعبعل أهلاد تتع مجتتعا ع تتتععال ا  رتتعمع ا لئهستتتت ا فتتن مفضتتت نتع أدال 

 ا  عاست.

 مبي    أ مة حسع  ا  قعيه  اظحصعئهت ا فع هت:
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  م  تأ   يلهتت بت ل اعمفتع  أم  Weighted Mean تقزمن )ا  تلا (   ا  فقست  ا رستعبن ا  (1
اع فتتتعض استتتفجعبعل بفتتتلدال علإنتتتت ا  عاستتتت عنتتت  ذتتتل ع تتتععل بتتتل ع تتتععال بفدلإتتتلال ا  عاستتتت 

 اصسعسهت، ب  ا ينة بأع  يفلإ  هن ململإب ا ع ععال حسب أعن  بفقس  حسعبن بقزمن. 

  أم اع فعض استفجعبعل بفتلدال علإنتت   م  أ   يلهت ب ل اعمفع Meanا  فقس  ا رسعبن    (0
ا  عاستتت عتتل ا  رتتعمع ا لئهستتت )بفقستت  بفقستت عل ا ع تتععال(، بتت  ا ينتتة بأعتت  يفلإتت  هتتن ململإتتب 

 ا  رعمع حسب أعن  بفقس  حسعبن.

 نفيتتتلف عنتتت  بتتت ل اعرتتتلاف  "Standard Deviation"متتتة استتتف  ا  ا عرتتتلاف ا  عهتتتععي  (3
ل ع تتععال بفدلإتتلال ا  عاستتت، م  تتل برتتقع بتتل استتفجعبعل بفتتلدال علإنتتت ا  عاستتت   تتل ع تتععل بتت

ا  رعمع ا لئهست عل بفقس تع ا رسعبن. ميلاحت  أن ا عرتلاف ا  عهتععي يق ت  ا فاتفذ هتن 
اسفجعبعل بفلدال علإنت ا  عاست   ل ع ععل بل ع ععال بفدلإلال ا  عاست، إ ت  اععتب ا  رتعمع 

 اع في ماففتع بلإل ا  اهع .ا لئهست، ه ن ع ا فلبذ مه ف  بل ا صفل ملذتل ا سفجعبعل م 

(  نفيتلف Independent Samples T-testمتة استف  ا  اخف تعع ) ل (  يلإنفتلإل بستفقنفلإل )  (4
عنتت  بتتع إ ا ذععتتذ  نع تتأ هتتلمق  ال د  تتت إحصتتعئهت بتتلإل استتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت عرتتق 

 برعمع ا  عاست بعخفلاف بفدلإلامتة ا ا صهت ما قظهفهت ا فن منقسة إ   هئفلإل.

(  نفيتتلف عنتت  بتتع إ ا  One Way ANOVAاخف تتعع ) ف ( مرنلإتتل ا ف تتعيل اصحتتعدي )  (5
كععتتذ  نع تتأ هتتلمق  ال د  تتت إحصتتعئهت بتتلإل استتفجعبعل بفتتلدال علإنتتت ا  عاستتت عرتتق برتتعمع 

 ا  عاست بعخفلاف بفدلإلامتة ا ا صهت ما قظهفهت ا فن منقسة إ   أكثل بل هئفلإل.

نتت  امجتتعا ا فتتلمق عرتتق أي هئتتت بتتل  هئتتعل ا  فدلإتتلال. (  نفيتتلف ع Scheffeاخف تتعع شتتهفه  )  (6
م  أ بي  أن بلإل اخف عع مرنلإل ا ف عيل اصحعدي ماقد هلمق بلإل هئعل  ترا ا  فدلإتلال بق ت  

 ا  عاست.

 النتا ج المتعلقة بأسئلة الدراسة  ومناقشتها:
 ظ  فلمعن؟بع ا  يق عل ا  فينقت بع  عة ا فنن ماظداعي  ف الإر ا فينهة االسؤال الأول: 

 نفيلف عنت  ا  يق تعل ا  فينقتت بع ت عة ا فنتن ماظداعي  ف الإتر ا فينتهة اظ  فلمعتن متة حستع  
ا ف لاعال ما نسب ا  ئقيت ما  فقس عل ا رسعبهت ما عرلاهعل ا  عهععيت ما لمتب  ستفجعبعل أهتلاد علإنتت 

ف الإتتتر ا فينتتتهة اظ  فلمعتتتن ا  عاستتتت عنتتت  ع تتتععال برتتتقع ا  يق تتتعل ا  فينقتتتت بع تتت عة ا فنتتتن ماظداعي  
 ف الإتتتتر ا فينتتتتهة اظ  فلمعتتتتن بلم تتتتت منعز هتتتتعً حستتتتب   1ماتتتتع ل ا نفتتتتعئج ذ تتتتع يق تتتترتع ا جتتتت مل ع تتتتة 

 بفقس عل ا  قاهقت



 

  3616 

رقم 
 العبارة

 العبارة

المتوسط  ) درجة الحاجة ( التكرار
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري 

النسبة  الرتبة
% 

غير 
 عا ق 

ضعي
 فة 

 كبيرة  متوسطة 

 ع   ذفعيت اصاتتل 4
  44 1 27 22 2,28 2,112 4 % 42,2 1,8 10,0 21,8 

8 

  أاتتتتتت  ا فتتتتتت عيب ا  لائتتتتتتة 
عنتتتتتتتتتتت  م الإتتتتتتتتتتتر ا فينتتتتتتتتتتتتهة 

 ا   فلمعن هن ا فينهة

  40 42 00 26 

0,11 4,288 0 % 41,7 47,2 06,7 12,1 

2 

  أاتتتتتتتتتتت  ا تتتتتتتتتتت عة ا فنتتتتتتتتتتتن 
ا  لائتتتتة )بثتتتتتل ا صتتتتتهععت ، 

 م    ا غهعع(

  41 2 02 21 

0,11 4,211 2 % 42,4 8,7 20,1 14,7 

0 
ا البجهعل ا ضلمعيت غلإل 

 بفقهلل

  1 8 14 01 0,18 2,146 1 % 44,2 1,8 72,2 01,2 

6 
  أاتتتتتتتتتتتت  ا تتتتتتتتتتتت عة اظداعي 

 ا  لائة

  47 42 02 21 0,81 4,411 7 % 48,2 47,1 01,1 14,7 

2 
عتتتت   متتتتقاهل دختتتتقل بلائتتتتة 

 فلعذإ   ا ع

  42 46 20 01 0,87 2,182 6 % 40,0 41,7 21,2 01,2 

7 
  يقاتتتتتتتتتتتت  م تتتتتتتتتتتتذ ذتتتتتتتتتتتتعف 

  نفرضلإل ما ف  ه 

  1 04 02 07 0,82 2,114 2 % 44,2 07,6 20,1 22,7 

1 

  أشتتتتيل بثقتتتتت ذعلهتتتتت هتتتتن 
ابتتتفلا  بتتتتععال استتتتف  ا  

 أدمال ا فينهة ا   فلمعن

  22 02 41 8 

0,20 4,240 8 % 21,8 02,2 00,1 1,6 

 2,61 0,82 المتوسط العام

يفض  أن أهلاد علإنت ا  عاست بقاهققن ب عات  46بل خلال ا نفعئج ا  ق رت هن ا ج مل ع ة 
بفقستت ت عنتت  أن  نتتع  بيق تتعل بفينقتتت بع تت عة ا فنتتن ماظداعي  ف الإتتر ا فينتتهة اظ  فلمعتتن ب فقستت  

إ تتت   0,74ت بتتتل هئتتتعل ا  اهتتتع  ا لبتتتععن ) بتتتل ( م تتتق بفقستتت  يقتتت  هتتتن ا فئتتتت ا ثع ثتتت1بتتتل  0,82)
 ( م ن ا فئت ا فن مالإل إ   خهعع بفقس ت هن أدال ا  عاست.2,07

ميفضتت  بتتل ا نفتتعئج أن  نتتع  مفتتعمل هتتن بقاهقتتت أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت عنتت  ا  يق تتعل ا  فينقتتت 
ب عاتت بفقست ت عنت  بع  عة ا فنن ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ  فلمعن حلإ  ملامحذ بع بلإل بقاهقفتة 

بيي ا  يق تعل ا  فينقتت بع ت عة ا فنتن ماظداعي  ف الإتر ا فينتهة اظ  فلمعتن مبتقاهقفتة ب عاتت  تعهفت 
عنتتت  بيتتتي ا  يق تتتعل ا  فينقتتتت بع تتت عة ا فنتتتن ماظداعي  ف الإتتتر ا فينتتتهة اظ  فلمعتتتن، حلإتتت  ملامحتتتذ 

 ف الإتر ا فينتهة اظ  فلمعتن بتع بتلإل بفقس عل بقاهقفتة حقل ا  يق عل ا  فينقت بع  عة ا فنن ماظداعي 
( م ن بفقس عل مفلامح بع بلإل ا فئفلإل ا ثععهت ما ثع ثت بل هئعل ا  اهع  ا لبععن 2,28إ    0,20) 

ما نفتتلإل ماتتلإلان إ تت  ) تتعهفت / بفقستت ت( عنتت  ا فتتقا ن عنتت  أدال ا  عاستتت, ب تتع يق تت  ا ففتتعمل هتتن 
قتت بع تت عة ا فنتن ماظداعي  ف الإتتر ا فينتهة اظ  فلمعتتن بقاهقتت أهتتلاد علإنتت ا  عاستتت عنت  ا  يق تتعل ا  فين

حلإتتت  يفضتتت  بتتتل ا نفتتتعئج أن أهتتتلاد علإنتتتت ا  عاستتتت بقاهقتتتقن ب عاتتتت بفقستتت ت عنتتت  ماتتتقد ستتت ي  بتتتل 
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ا  يق تعل ا  فينقتت بع ت عة ا فنتن ماظداعي  ف الإتر ا فينتتهة اظ  فلمعتن مأبلز تع مف ثتل هتن ا ع تععال ع تتة 
ململإاتتتتتع منعز هتتتتعً حستتتتب بقاهقتتتتت أهتتتتلاد علإنتتتتت ا  عاستتتتت عنلإتتتتتع ب عاتتتتت ( ما فتتتتن متتتتة 6،  0،  2،  8،  4)

 بفقس ت م ن:
  عت   ذفعيتتت اصاتتتل   هتتن ا  لم تتت اصم ت  بتتل حلإتت  بقاهقتت أهتتلاد علإنتتت ا  عاستت عنلإتتتع ب عاتتت 

( م  4104( ممففتتتر  تتترا ا نفتتتعئج بتتت  بتتتع مق تتتل إ هتتت  ا دعبتتت ي ) 1بتتتل  2,28بفقستتت ت ب فقستتت  ) 
( بتتتأن أ تتتة ا  يق تتتعل هتتتن مقظهتتتلإ ا رعستتتب ذععتتتذ  يتتت   متتتقهل أاتتتتتل Sullivan , 2003ستتتق هفعن )

ا رعستتب ب عاتتت ذعلهتتت.م    أاتت  ا فتت عيب ا  لائتتة عنتت  م الإتتر ا فينتتهة ا   فلمعتتن هتتن ا فينتتهة   هتتن 
(. 1بتتل  0,11ا  لم تتت ا ثععهتتت بتتل حلإتت  بقاهقتتت أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت عنلإتتتع ب عاتتت بفقستت ت ب فقستت  )

( 4101( م ا صتتتع   )4101بتتت  بتتتع مق تتتنذ إ هتتت  عفتتتعئج ذتتتلا بتتتل  ا يلينتتتن ) ممففتتتر  تتترا ا نفتتتعئج 
( هن أن أكثل ا  يق عل ا فن مر  بل 4106( م ا  مسلي )  4104( ما دعب ي ) 4107ما رسل ) 

اسف  ا  ا  يعبل  تق عت   ماتقد ا فت عيب ا  تعهن  ن ين تلإل هتن بجتعل استف  ا  شت كت بي تل ا رعستب 
 الآ ن.

 ؟"بع بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن  السؤال الثاني: "
 نفيتتتتلف عنتتتتت  بيق تتتتتعل استتتتتف  ا  ا فينتتتتتهة اظ  فلمعتتتتتن متتتتتة حستتتتتع  ا ف تتتتتلاعال ما نستتتتتب ا  ئقيتتتتتت      

ما  فقستت عل ا رستتعبهت ما عرلاهتتعل ا  عهععيتتت ما لمتتب  ستتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت عنتت  ع تتععال 
 .1ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ةبرقع بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن ماع 

( استجابات أفراد عينة الدراسة على عبارات محور معوقات استخدام التعليم 4جدول رقم )
 الإلكتروني مرتبة تنازلياً يسب متوسطات الموافقة

رقم 
 العبارة

 العبارة

المتوسط  ) درجة الحاجة ( التكرار
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري 

النسبة  الرتبة
% 

غير 
 عا ق 

 كبيرة  متوسطة  ضعيفة 

02 
استتتتتتتتتتتتتتتف  ا  ا ستتتتتتتتتتتتتتتاقعل 

 ا رذهت

  1 40 42 16 2,02 4,220 4 % 44,2 47,2 46,2 72,7 

00 

استتتتتتتتتتتتتتتتتف  ا  بيتتتتتتتتتتتتتتتتتي 
ا اتتتلابج ا  قاتتتقدل هتتتن 

 ا ساقعل ا رذهت 

  1 42 02 12 

2,44 4,210 0 % 44,2 47,1 01,1 18,8 

41 

مصتتتتتتتتتتتتتتتتتت هة  تتتتتتتتتتتتتتتتتتفرت 
 ا  فلمعهتتتت خع تتتت بتتتن

 عن  ا عفلعذ

  2 47 02 20 

2,21 2,168 2 % 8,6 48,7 22,2 21,7 

01 

استتتتتتتتتتتتتتتتتف  ا  ا فقنهتتتتتتتتتتتتتتتتتت 
 نفيتتتتتعمن بتتتتت  بين تتتتتلإل 
اخليل أم  لا  غلإتل 

  ليالإل بنن

  1 46 22 06 

0,12 2,180 1 % 44,4 41,8 22,2 20,4 

 7 2,811 0,82 00 22 04 6  بستتتعع ل  لابتتتن عنتتت   02
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حتتتتتتتتل ا يا تتتتتتتتعل ا فتتتتتتتتن 
متتتتتقااتتة هتتتتتن ا تتتتت ع  

 هن بلإئت مقنهت 

% 2,2 07,6 12,0 06,8 

06 

استتتتتتتتتتتتتتتتتتف  ا  بتتتتتتتتتتتتتتتتتتلابج 
ا رعستتتتتتتتتتتتتتتتتتب الآ تتتتتتتتتتتتتتتتتتن 
 ف تتتقيل  تتتلق متتت عي  

 ا  عدل 

  41 42 21 01 

0,82 4,212 6 % 42,4 40,0 14,7 01,2 

07 

استتتتتتتتتتتتف  ا  ا رعستتتتتتتتتتتتب 
الآ تتن  ف تتتيل دعاتتعل 
 لابتتتن ممقتتتقية أدائتتتتة 
اصكتتتعدي ن عنتتت  بتتت ل 

 ا يع  ا  عاسن 

  42 48 22 04 

0,20 4,200 2 % 47,1 00,2 26,6 07,6 

04 

من تتتتتتتتتتتتتتتتتتتهة ا اهععتتتتتتتتتتتتتتتتتتتعل 
ما  نفتتعل ا فتتتن مت فتتتن 
بعستتتتتتتتتتتتتتتتف  ا  بتتتتتتتتتتتتتتتتلابج 

 ا رعسب 

  48 41 42 02 

0,67 4,461 8 % 00,0 02,7 04,2 22,2 

                
 

                         
اسة على عبارات محور معوقات استخدام التعليم (استجابات أفراد عينة الدر 4تابع جدول رقم )

 الإلكتروني مرتبة تنازلياً يسب متوسطات الموافقة

رقم 
 العبارة

 العبارة

المتوسط  ) درجة الحاجة ( التكرار
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري 

النسبة  الرتبة
% 

غير 
 عا ق 

ضعي
 كبيرة  متوسطة  فة 

02 
استتتف  ا  ا رعستتتب الآ تتتن 

 لئن نيلض ا  

  02 41 42 08 0,74 4,061 1 % 20,1 42,4 47,1 21,4 

46 

ا  رتتتتتتتتتت  عتتتتتتتتتتل بصتتتتتتتتتت ع 
أسعستتن  ن ينقبتتتعل عنتتت  
ا عفلعذ ماسف  ابتع عن  

 م عي  ا  لا  

  41 02 02 42 

0,14 4,248 42 % 02,0 08,2 20,1 47,1 

48 

ا تتتت خقل عنتتتتن ا  نفتتتت يعل 
ا  ف صصتتتتتتتتتتتتتتتت   نتتتتتتتتتتتتتتتب 

 بسعع ل هنهت 

  46 22 01 40 

0,21 2,166 44 % 41,7 26,6 01,2 41,6 

42 

استتتف  ا  بتتتلابج ا رعستتتب 
الآ تتتتتتتتن  ل تتتتتتتت  دعاتتتتتتتتتعل 

 ا  لا  هن شكل بهععن 
 ) ممعد، اكسل(

  07 48 01 47 

0,27 4,421 40 % 22,7 00,2 01,2 48,2 

47 

.ا لاتتتتتق  إ تتتتتن بقا تتتتتت  47
زعمتتتتتتتتع مأعجانتتتتتتتن م  تتتتتتتأ 
بعستتتتتتتتتتتتتتتتف  ا  ا  فضتتتتتتتتتتتتتتتتنت 

bookmark 

  02 42 24 42 

0,27 4,202 42 % 08,1 04,2 28,2 40,2 

08 
إداعل ا فصتتتتتتتتتتتتتتتتتتل أثنتتتتتتتتتتتتتتتتتتع  

 اسف  ا  ا رعسق  

  01 41 04 42 0,00 4,422 41 % 27,1 02,0 07,6 47,1 

 47 4,288 4,17 44 42 41 21  إعستتتتتعل بنتتتتتف ذ تتتتتل هتتتتتر  42
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 42,1 47,1 02,0 12,6 %  نالي  ا   فلمعن 

41 
 ل  حف  ا  نفعل عنن 

 CD-ROMب بج 

  12 41 40 42 4,11 4,418 46 % 74,8 46,1 41,7 47,2 

42 

ا  ر  هن بيي ا  قا ت  
ا فينه هتتتتتتتتتتتتتتتتتتت ا  ع تتتتتتتتتتتتتتتتتتت 

 بع  ين لإل 

  28 01 2 42 

4,11 4,212 42 % 16,2 01,2 8,7 47,1 

 إعسعل بلي  ا  فلمعن  1
  12 42 41 40 4,11 4,422 48 % 70,1 47,1 42,4 41,6 

40 

استتف  ا  إحتت ل برلذتتعل 
 Google orا  رتت  )

Alta vista  ن رتتتت  )
عتتتتتتتتتتتتل بقا تتتتتتتتتتتت  منعستتتتتتتتتتتتب 

 م صصن 

  10 46 42 42 

4,12 4,428 41 % 74,1 41,8 40,2 46,2 

44 
حفتتتتتتتتتتتتت  ا  نفتتتتتتتتتتتتتعل هتتتتتتتتتتتتتن 

 ا رعسب الآ ن 

  18 47 40 2 4,22 4,222 02 % 78,7 48,2 41,6 8,7 

 2,68 0,17 ا  فقس  ا يع 

يفضت  أن أهتلاد علإنتت ا  عاستت بقاهقتقن ب عاتت  1خلال ا نفعئج ا  ق رت هن ا ج مل ع تة بل 
( م تتتق 1بتتتل  0,17 تتتعهفت عنتتت  أن  نتتتع  بيق تتتعل مقااتتت  استتتف  ا  ا فينتتتهة اظ  فلمعتتتن ب فقستتت  )

( م تتن ا فئتتت ا فتتن 0,72إ تت   4,26بفقستت  يقتت  هتتن ا فئتتت ا ثععهتتت بتتل هئتتعل ا  اهتتع  ا لبتتععن ) بتتل 
 عع  عهفت عن  أدال ا  عاست.مالإل إ   خه

ميفضتت  بتتل ا نفتتعئج أن  نتتع  مفتتعمل هتتن بقاهقتتت أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت عنتت  بيق تتعل استتف  ا  
ا فينهة اظ  فلمعن حلإ  ملامحذ بع بلإل بقاهقفتة ب عات بفقس ت عنت  بيتي عنت  بيق تعل استف  ا  

ينتتتهة اظ  تتتتفلمعن، حلإتتت  ا فينتتتهة اظ  فلمعتتتن مبتتتقاهقفتة عنتتت  عتتت   ماتتتقد بيتتتي بيق تتتعل استتتف  ا  ا ف
( 2,02إ ت   4,22ملامحذ بفقست عل بتقاهقفتة حتقل بيق تعل استف  ا  ا فينتهة اظ  فلمعتن بتع بتلإل ) 

م ن بفقس عل مفلامح بع بلإل ا فئفلإل اصم   ما ثع ثتت بتل هئتعل ا  اهتع  ا لبتععن ما نفتلإل ماتلإلان إ ت  
  ا ففتتعمل هتتن بقاهقتتت أهتتلاد علإنتتت )غلإتتل عتتعئر / بفقستت ت( عنتت  ا فتتقا ن هتتن أدال ا  عاستتت ب تتع يق تت

ا  عاستتت عنتت  بيق تتعل استتف  ا  ا فينتتهة اظ  فلمعتتن حلإتت  يفضتت  بتتل ا نفتتعئج أن أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت 
بقاهققن ب عات بفقس ت عن  ماقد مسيت بل بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعتن مأبلز تع مف ثتل هتن 

لملإاتع منعز هعً حسب بقاهقت أهلاد علإنت ا  عاست ( ما فن مة م02،  01،  41،  00،  02ا ع ععال ع ة )
( م     اسف  ا  ا ساقعل ا رذهت   بع  لم ت اصم    02عنلإتع ب عات بفقس ت هق  اع ل ا ع ععل ع ة ) 

(. م تت  يكتتقن  1بتتل  2,02بتتل حلإتت  بقاهقتتت أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت عنلإتتتع ب عاتتت بفقستت ت ب فقستت  ) 
( 00نتت  ا  تت اع  بق تت  ا  عاستتت.م   اتتع ل ا ع تتععل ع تتة )ستتاب هتتن   تتأ أن  تترا ا فقنهتتت ح يثتتت ع
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م تت   استتف  ا  بيتتي ا اتتلابج ا  قاتتقدل هتتن ا ستتاقعل ا رذهتتت   بع  لم تتت ا ثععهتتت بتتل حلإتت  بقاهقتتت أهتتلاد 
 .(.1بل  2,44علإنت ا  عاست عنلإتع ب عات بفقس ت ب فقس  )

قااتتة هتن ا ت ع  ( م    بسعع ل  لابتن عنت  حتل ا يا تعل ا فتن مت02ماع ل ا ع ععل ع ة )
(. 1بتل  0,82هن بلإئت مقنهت   بع  لم ت ا  عبست بل حلإ  بقاهقت أهلاد علإنت ا  عاست عنلإتع ب فقس  )

م تترا  تت  ييتتقد إ تت  أن ا  ين تتلإل ا تتريل دعبتتقا عنتت  استتف  ا  ا رعستتب الآ تتن باتتكل بنفصتتل عتتل  تتلق 
  ا ف عي , م ة يف عبقا عن  ذهفهت اسف  ا   را ا  تععال عن  ا ف عي .

ميفضتتت  بتتتل ا نفتتتعئج أن أهتتتلاد علإنتتتت ا  عاستتتت بقاهقتتتقن ب عاتتتت  تتتعهفت عنتتت  ماتتتقد عاتتتلل بتتتل 
( 42،  41،  42،  1، 40بيق تتعل استتف  ا  ا فينتتهة اظ  فلمعتتن مأبلز تتع مف ثتتل هتتن ا ع تتععال ع تتة )

حلإ  مي   را ا ع ععال بتل أسعستهعل استف  ا  ا رعستب الآ تن  ت ل ا  ين تلإل م  يتلهفتة ا ستعبقت  تتع, 
  فن مة ململإاتع مصعع يعً حسب بقاهقت أهلاد علإنت ا  عاست عنلإتع ب عات  عهفت .ما

 ل  نع  هلمق دا ت إحصعئهعً بلإل اعا  أهلاد علإنت ا  عاست عرق بفدلإلال ا  عاستت بنتعً  السؤال الثالث: 
 عن  بهعععمتة ا ا صهت ما قظهفهت؟ 

 أم : ا فلمق بعخفلاف بفدلإل ا  عات ا ين هت
بع إ ا ذععذ  نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست  نفيلف عن  

 One Way  قتعً إ ت  اختفلاف بفدلإتل ا  عاتت ا ين هتت متة استف  ا  اخف تعع مرنلإتل ا ف تعيل اصحتعدي) 

ANOVA  فق تته  د  تتت ا فتتلمق بتتلإل استتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت   قتتعً إ تت  اختتفلاف بفدلإتتل  )
 .7ت ماع ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ة ا  عات ا ين ه

( للفروق بين   One Way ANOVA(  نتا ج التبار تحليل التباين الأيادي) 5الجدول رقم )
 استجابات أفراد عينة الدراسة وفقا لالتلاف متغير الدرجة العلمية

 مةدر التباين المحور  
 مجموع 
 المربعات

درجات 
 الحرية

متوسط 
 المربعات

 قيمة ف
الدلالة 
 الإيةا ية

ا  يق تتعل ا  فينقتتت بع تت عة 
ا فنتتتتتتتتتن ماظداعي  ف الإتتتتتتتتتر 

 ا فينهة اظ  فلمعن 

 21,242 0 61,121 بلإل ا  ج قععل

4,421 
 

2,227 
 

داخل 
 ا  ج قععل

0727,468 82 24,247 

  80 0721,620 ا  ج ق 

بيق تتتتعل استتتتف  ا  ا فينتتتتهة 
 اظ  فلمعن 

 448,748 0 022,222 بلإل ا  ج قععل

2,646 
 

2,710 
 

داخل 
 ا  ج قععل

47412,787 21 410,086 

  84 47102,600 ا  ج ق 

بيق تتتتتتعل م الإتتتتتتر ا فينتتتتتتهة 
 ا   فلمعن

 266,086 0 220,720 بلإل ا  ج قععل

4,441 2,220 
داخل 

 ا  ج قععل
06414,214 82 202,281 

  80 06102,662 ا  ج ق 
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عت   ماتقد هتلمق  ال د  تت إحصتعئهت  7ت هن ا ج مل ع ة يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق ر
هأ تتل هتن استتفجعبعل أهتتلاد علإنتت ا  عاستتت م يتتع   فدلإتلال ا  يق تتعل ا  فينقتتت بع تت عة  2,27عنت  بستتفقل 

ا فنتتن ماظداعي  ف الإتتر ا فينتتهة اظ  فلمعتتن، مبيق تتعل استتف  ا  ا فينتتهة اظ  فلمعتتن، مبيق تتعل م الإتتر 
 ف بفدلإل ا  عات ا ين هت.ا فينهة ا   فلمعن بعخفلا

 ثععهع: ا فلمق بعخفلاف بفدلإل ا ف صص
 نفيلف عن  بع إ ا ذععذ  نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست 
   قتتتتتتتتتعً إ تتتتتتتتت  اختتتتتتتتتفلاف بفدلإتتتتتتتتتل ا ف صتتتتتتتتتص متتتتتتتتتة استتتتتتتتتف  ا  اخف تتتتتتتتتعع مرنلإتتتتتتتتتل ا ف تتتتتتتتتعيل اصحتتتتتتتتتعدي

 (One Way ANOVA  فق تته  د  تتت ا فتتلمق بتتلإل  )  استتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت   قتتعً إ تت
 . 41اخفلاف بفدلإل ا ف صص ماع ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ة 

( للفروق بين   One Way ANOVA( نتا ج التبار تحليل التباين الأيادي) 6الجدول رقم )
 استجابات أفراد عينة الدراسة وفقا لالتلاف متغير التخةص

 مةدر التباين المحور
 عمجمو 

 المربعات
درجات 
 الحرية

متوسط 
 المربعات

 قيمة ف
الدلالة 
 الإيةا ية

ا  يق عل ا  فينقت بع  عة 
ا فنن ماظداعي  ف الإر 

 ا فينهة اظ  فلمعن

 10,211 2 616,212 بلإل ا  ج قععل

4,722 
 

2,401 
 

داخل 
 ا  ج قععل

4147,442 21 07,882 

  84 0764,120 ا  ج ق 

 فينهة بيق عل اسف  ا  ا
 اظ  فلمعن

 417,161 2 4248,081 بلإل ا  ج قععل

2,214 
 

2,628 
 

داخل 
 ا  ج قععل

41224,128 22 416,208 

  82 47272,000 ا  ج ق 

بيق عل م الإر ا فينهة 
 ا   فلمعن

 722,424 2 2224,141 بلإل ا  ج قععل

4,222 2,404 
داخل 

 ا  ج قععل
02422,416 21 242,444 

  84 06120,442 ق ا  ج 

عت   ماتقد هتلمق  ال د  تت إحصتعئهت  6يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق ترت هتن ا جت مل ع تة
هأ ل هن اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست هن برعمع ا  يق عل ا  فينقت بع  عة ا فنن  2,27عن  بسفقل 

ن، مبيق تعل م الإتر ا فينتتهة ماظداعي  ف الإتر ا فينتهة اظ  فلمعتن، مبيق تعل استتف  ا  ا فينتهة اظ  فلمعت
 ا   فلمعن بعخفلاف بفدلإل ا ف صص.

 ثع ثع: ا فلمق بعخفلاف بفدلإل ا  فرعق بع  معال ا ف عياهت هن بجعل ا رعسب
 نفيلف عن  بع إ ا ذععذ  نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست 

ق بع  معال ا ف عياهت هن بجعل ا رعسب متة استف  ا  بل بين ن ا   اع  مهقع  خفلاف بفدلإل ا  فرع
 . 02( ماع ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ة  Independent Sample T-testاخف عع ل) 
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 (  Independent Sample T-test(  نتا ج التبار  ت) 7الجدول رقم )

 ريبيةللفروق بين استجابات أفراد عينة الدراسة وفقا لمتغير الالتحاق بدورة تد

 الدلالة قيمة ت الانحراف المتوسط العدد الالتحاق المحور

ا  يق تتتتتتتتعل ا  فينقتتتتتتتتت بع تتتتتتتت عة ا فنتتتتتتتتن 
 ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ  فلمعن 

 4,664 7,712 00,14 61 عية
 

2,424 
   41 02,04 7,082 

 2,220 42,621 18,21 68 عية بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن 
 

2,112 
   41 18,72 41,121 

 بيق عل م الإر ا فينهة ا   فلمعن
 2,622 2,108 48,066 24,22 61 عية

   41 68,24 42,102 

عت   ماتقد هتلمق  ال د  تت إحصتعئهت  2يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق رت هن ا ج مل ع ة 
ا  فينقت بع  عة ا فنن هأ ل هن اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست هن برعمع ا  يق عل  2,27عن  بسفقل 

ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ  فلمعن ، مبيق عل اسف  ا  ا فينتهة اظ  فلمعتن، مبيق تعل م الإتر ا فينتهة 
 ا   فلمعن بعخفلاف بفدلإل ا  فرعق بع  معال ا ف عياهت هن بجعل ا رعسب.

 عابيع: ا فلمق بعخفلاف بفدلإل ع د ا  معال ا ف عياهت هن بجعل ا رعسب
ف عن  بع إ ا ذععذ  نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست  نفيل 

  قعً إ   اخفلاف بفدلإل ع د ا  معال ا ف عياهت هن بجعل ا رعسب مة استف  ا  اختتف عع مرنلإتل ا ف تعيل 
(  فق ه  د  ت ا فلمق بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاستت   قتعً  One Way ANOVAاصحعدي ) 

إ   اخفلاف بفدلإل ع د ا ت معال ا ف عياهتت هتن بجتعل ا رعستب ماتع ل ا نفتعئج ذ تع يق ترتع ا جت مل 
 . 8ع ة 

 ( للفروق بين  One Way ANOVA( نتا ج التبار تحليل التباين الأيادي ) 8الجدول رقم )
 باستجابات أفراد عينة الدراسة وفقا لالتلاف متغير عدد الدورات التدريبية في مجال الحاس

 مةدر التباين المحور  
 مجموع 
 المربعات

درجات 
 الحرية

متوسط 
 المربعات

 قيمة ف
الدلالة 
 الإيةا ية

ا  يق تتعل ا  فينقتتت بع تت عة 
ا فنتتتتتتتتتن ماظداعي  ف الإتتتتتتتتتر 

 ا فينهة اظ  فلمعن 

 2,112 24,788 0 62,427 بلإل ا  ج قععل
 

2,212 
داخل  

 ا  ج قععل
0062,414 68 22,214 

  22 0222,266 ا  ج ق 
بيق تتتتعل استتتتف  ا  ا فينتتتتهة 

 اظ  فلمعن 
 4,076 027,122 0 124,171 بلإل ا  ج قععل

 
2,014 

داخل  
 ا  ج قععل

40787,881 62 482,811 

  61 42272,812 ا  ج ق 

بيق تتتتتتعل م الإتتتتتتر ا فينتتتتتتهة 
 ا   فلمعن

 2,412 4,224 768,882 0 4422,264 بلإل ا  ج قععل
داخل 

 ا  ج قععل
00228,711 68 221,212 

  22 02826,242 ا  ج ق 
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عت   ماتقد هتلمق  ال د  تت إحصتعئهت  8يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق رت هن ا ج مل ع ة 
هأ ل هن اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست هن برعمع ا  يق عل ا  فينقت بع  عة ا فنن  2,27عن  بسفقل 

ق تعل استتف  ا  ا فينتهة اظ  فلمعتن، مبيق تعل م الإتر ا فينتتهة ماظداعي  ف الإتر ا فينتهة اظ  فلمعتن، مبي
 ا   فلمعن بعخفلاف بفدلإل ع د ا  معال ا ف عياهت هن بجعل ا رعسب.

 خعبسع: ا فلمق بعخفلاف بفدلإل ع د سنقال ا ف عي 
 نفيلف عن  بع إ ا ذععذ  نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست 

 One Wayفلاف بفدلإل ع د سنقال ا ف عي  مة استف  ا  اخف تعع مرنلإتل ا ف تعيل اصحتعدي )مهقع  خ

ANOVA  فق تته  د  تتت ا فتتلمق بتتلإل استتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت مهقتتع  ختتفلاف بفدلإتتل عتت د  )
 .1سنقال ا ف عي  ماع ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ة

 ( للفروق بين  One Way ANOVAالأيادي ) ( نتا ج التبار  تحليل التباين 9الجدول رقم )
 استجابات أفراد عينة الدراسة وفقا لالتلاف متغير عدد سنوات التدريس

 مةدر التباين المحور  
 مجموع 
 المربعات

درجات 
 الحرية

متوسط 
 المربعات

 قيمة ف
الدلالة 
 الإيةا ية

ا  يق تتعل ا  فينقتتت بع تت عة 
ا فنتتتتتتتتتن ماظداعي  ف الإتتتتتتتتتر 

 لمعن ا فينهة اظ  ف

 22,618 2 442,212 بلإل ا  ج قععل

4,042 
 

2,240 
 

داخل 
 ا  ج قععل

0164,742 21 24,478 

  80 0721,620 ا  ج ق 

بيق تتتتعل استتتتف  ا  ا فينتتتتهة 
 اظ  فلمعن 

 444,422 2 222,218 بلإل ا  ج قععل

2,721 
 

2,621 
 

داخل 
 ا  ج قععل

47211,001 28 412,746 

  84 47102,600 ا  ج ق 

بيق تتتتتتعل م الإتتتتتتر ا فينتتتتتتهة 
 ا   فلمعن

 477,411 2 167,712 بلإل ا  ج قععل

2,162 2,221 
داخل 

 ا  ج قععل
06178,267 21 221,140 

  80 06102,662 ا  ج ق 

عت   ماتقد هتلمق  ال د  تت إحصتعئهت  1يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق رت هن ا ج مل ع ة 
عل أهلاد علإنت ا  عاست هن برعمع ا  يق عل ا  فينقت بع  عة ا فنن هأ ل هن اسفجعب 2,27عن  بسفقل 

ماظداعي  ف الإتر ا فينتهة اظ  فلمعتن، مبيق تعل استتف  ا  ا فينتهة اظ  فلمعتن، مبيق تعل م الإتر ا فينتتهة 
 ا   فلمعن بعخفلاف بفدلإل ع د سنقال ا ف عي .

 سعدسع: ا فلمق بعخفلاف بفدلإل عق  ا  ان 
ذععذ  نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست   نفيلف عن  بع إ ا

 بتتتتتتتتتتتتتل بين تتتتتتتتتتتتتن ا  تتتتتتتتتتتتت اع  مهقتتتتتتتتتتتتتع  ختتتتتتتتتتتتتفلاف بفدلإتتتتتتتتتتتتتل عتتتتتتتتتتتتتق  ا  انتتتتتتتتتتتتت  استتتتتتتتتتتتتف  ا  اخف تتتتتتتتتتتتتعع ل
 (Independent Sample T-test  ماع ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ة )42 . 
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للفروق بين إجابات  ( Independent Sample T-test( نتا ج التبار  ت ) 11الجدول رقم )
 أفراد عينة الدراسة وفقا لمتغير نوع المبنى

 الدلالة قيمة ت الانحراف المتوسط العدد نوع المبنى المحور

ا  يق تتتتعل ا  فينقتتتتت بع تتتت عة ا فنتتتتن 
ماظداعي  ف الإتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتر ا فينتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتهة 

 اظ  فلمعن 

 1,027 7,206 01,20 72 حكقبن
 

2,222** 
 1,282 41,16 08 بسفأال 

بيق تتتتتتتتتتتتتتتعل استتتتتتتتتتتتتتتف  ا  ا فينتتتتتتتتتتتتتتتهة 
 اظ  فلمعن 

 2,108 40,120 72,26 72 حكقبن
 

2,276 
 47,018 12,21 02 بسفأال 

 بيق عل م الإر ا فينهة ا   فلمعن

 *2,204 0,211 46,267 21,28 72 حكقبن
 41,262 61,80 08 بسفأال 

 

 هأ ل 2,24** هلمق دا ت عن  بسفقل 

 هأ ل 2,27* هلمق دا ت عن  بسفقل 
عتتتت   ماتتتتقد هتتتتلمق  ال د  تتتتت  02يفضتتتت  بتتتتل ختتتتلال ا نفتتتتعئج ا  ق تتتترت هتتتتن ا جتتتت مل ع تتتتة 

هأ تتل بتتلإل استتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت ا تتريل بانتت  ب عستتفتة حكتتقبن  2,27إحصتتعئهت عنتت  بستتفقل 
ماستتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت ا تتريل بانتت  ب عستتفتة بستتفأال هتتن برتتقع بيق تتعل استتف  ا  ا فينتتهة 

ماتتقد هتتلمق  ال د  تتت  02لمعتتن. بلإن تتع يفضتت  بتتل ختتلال ا نفتتعئج ا  ق تترت هتتن ا جتت مل ع تتة اظ  ف
هأ ل بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست ا تريل بانت  ب عستفتة حكتقبن م  2,27إحصعئهت عن  بسفقل 

استتتفجعبعل أهتتتلاد علإنتتتت ا  عاستتتت ا تتتريل بانتتت  ب عستتتفتة بستتتفأال هتتتن برتتتقعي بيق تتتعل م الإتتتر ا فينتتتهة 
معتتن ما  يق تتعل ا  فينقتتت بع تت عة ا فنتتن ماظداعي  ف الإتتر ا فينتتهة اظ  فلمعتتن  صتتع   أهتتلاد علإنتتت ا   فل 

 ا  عاست ا ريل بان  ب عسفتة حكقبن.
 سعبيع: ا فلمق بعخفلاف بفدلإل ع د اصاتتل هن ا صف:

 نفيلف عن  بع إ ا ذععذ  نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست 
 Oneهقتتع  ختتفلاف بفدلإتتل عتت د اصاتتتتل هتتن ا صتتف متتة استتف  ا  اخف تتعع مرنلإتتل ا ف تتعيل اصحتتعدي )م 
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Way ANOVA  فق ه  د  ت ا فلمق بتلإل استفجعبعل أهتلاد علإنتت ا  عاستت مهقتع  ختفلاف بفدلإتل  )
 .44ع د اصاتتل هن ا صف ماع ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ة 

 
 

 ( للفروق بين  One Way ANOVAتحليل التباين الأيادي )  ( نتا ج التبار11الجدول رقم )
 استجابات أفراد عينة الدراسة وفقا لالتلاف متغير عدد الأجهزة في الةف

 مةدر التباين المحور  
 مجموع 
 المربعات

درجات 
 الحرية

متوسط 
 المربعات

 قيمة ف
الدلالة 
 الإيةا ية

ا  يق تتعل ا  فينقتتت بع تت عة 
لإتتتتتتتتر ا فنتتتتتتتتن ماظداعي  ف ا

 ا فينهة اظ  فلمعن 

 6,221 426,421 0 270,048 بلإل ا  ج قععل
 

2,222** 
داخل  

 ا  ج قععل
0000,287 82 02,282 

  80 0721,620 ا  ج ق 

بيق تتتعل استتتف  ا  ا فينتتتتهة 
 اظ  فلمعن 

 4,207 072,221 0 722,668 بلإل ا  ج قععل
 

2,020 
داخل  

 ا  ج قععل
41106,171 21 488,111 

  84 47102,600 ا  ج ق 

بيق تتتتتتعل م الإتتتتتتر ا فينتتتتتتهة 
 ا   فلمعن

 2,222 0,270 866,728 0 4222,226 بلإل ا  ج قععل

داخل 
 ا  ج قععل

07412,782 82 241,880 

  80 06102,662 ا  ج ق 

 هأ ل 2,24** هلمق دا ت عن  بسفقل 
قد هتتتتلمق  ال د  تتتتت عتتتت   ماتتتت  44يفضتتتت  بتتتتل ختتتتلال ا نفتتتتعئج ا  ق تتتترت هتتتتن ا جتتتت مل ع تتتتة

هأ تتل هتتن استتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت هتتن برتتقعي بيق تتعل استتف  ا   2,27إحصتتعئهت عنتت  بستتفقل 
ا فينتهة اظ  فلمعتن ، مبيق تتعل م الإتر ا فينتتهة ا   فلمعتن بتعخفلاف بفدلإتتل عت د اصاتتتتل هتن ا صتتف. 

 2,24ت عنت  بستفقل م  ل يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق رت أعلاا ماقد هتلمق  ال د  تت إحصتعئه
هأ ل هن اسفجعبعل أهلاد علإنتت ا  عاستت هتن برتقعي ا  يق تعل ا  فينقتت بع ت عة ا فنتن ماظداعي  ف الإتر 
ا فينهة اظ  فلمعن بعخفلاف بفدلإل ع د اصاتتل هن ا صف، م فر ي  امجعا ا فلمق بلإل ذل هئفلإل بل 

ستف    اخف تعع   شتهفه    ماتع ل هئعل ع د اصاتتتل هتن ا صتف حتقل ا مجتعا عرتق  ترا ا  رتقع متة ا
 . 40ا نفعئج بق رت هن ا ج مل ع ة 

 ( نتا ج التبار " شيفيه "  للفروق في فئات عدد الأجهزة في الةف12الجدول رقم )

 عدد الأجهزة المحور
 ن

 المتوسط
اقل من  لا يوجد

 أجهزة 5

إلى  5من 
 أجهزة 11

  ** - 02,26 62   يقا ا  يق تتتتتتعل ا  فينقتتتتتتت 
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بع تتتتتتتتتتتتتتتتت عة ا فنتتتتتتتتتتتتتتتتتن 
ماظداعي  ف الإتتتتتتتتتتتتتتتتتر 

  فينهة اظ  فلمعن ا

  -  42,02 44 أاتتل 7ا ل بل 

 42إ    7بل 
 أاتتل

7 04,82   
- 

 هأ ل 2,24** هلمق دا ت عن  بسفقل 
ماقد هلمق  ال د  ت إحصعئهت عن   40يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق رت هن ا ج مل ع ة 

  عاستتت ا تتريل   مقاتت  أاتتتتل هتتن  تتفقهتة مامجع تتعل هأ تتل هتتن استتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا 2,24بستتفقل 
أاتتتتل هتتن  تتفقهتة هتن برتتقع ا  يق تتعل ا  فينقتتت بع تت عة  7أهتلاد علإنتتت ا  عاستتت ا تتريل مقاتت  أ تل بتتل 

ا فنتتتن ماظداعي  ف الإتتتتر ا فينتتتتهة اظ  فلمعتتتتن  صتتتع   أهتتتتلاد علإنتتتتت ا  عاستتتتت ا تتتريل   مقاتتتت  أاتتتتتتل هتتتتن 
  فقهتة.

 لإل مق لإل اصاتتل بع عفلعذثعبنع: ا فلمق بعخفلاف بفد
 نفيلف عن  بع إ ا ذععذ  نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست 
بتتتتل بين تتتتن ا  تتتت اع  مهقتتتتع  ختتتتفلاف بفدلإتتتتل مق تتتتلإل اصاتتتتتتل بع عفلعتتتتذ متتتتة استتتتف  ا  اخف تتتتعع ل 

(Independent Sample T-test ماع ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ة )42 . 
 ( Independent Sample T-test( نتا ج التبار  ت ) 13الجدول رقم )

 للفروق بين إجابات أفراد عينة الدراسة وفقا لمتغير توصيل الأجهزة بالانترنت

 الدلالة قيمة ت الانحراف المتوسط العدد وصول الأجهزة المحور

ا  يق تتتتتتعل ا  فينقتتتتتتت بع تتتتتت عة ا فنتتتتتتن 
   فلمعن ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ

 4,770- 6,204 41,72 2 عية
 

2,407 
   24 00,12 7,171 

 4,226- 04,061 21,82 6 عية بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن 
 

2,282 
   24 11,82 40,800 

 بيق عل م الإر ا فينهة ا   فلمعن
 **2,222 0,220- 01,202 72,24 2 عية

   24 20,82 47,116 

 هأ ل 2,24دا ت عن  بسفقل  ** هلمق 
عتتتت   ماتتتتقد هتتتتلمق  ال د  تتتتت  42يفضتتتت  بتتتتل ختتتتلال ا نفتتتتعئج ا  ق تتتترت هتتتتن ا جتتتت مل ع تتتتة 

هأ ل هن اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست ا ريل أاتتتمتة بفصتنت بع عفلعتذ  2,27إحصعئهت عن  بسفقل 
ا  يق تتعل ا  فينقتتت مامجع تتعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت ا تتريل أاتتتتمتة غلإتتل بفصتتنت بع عفلعتتذ هتتن برتتعمع 

 بع  عة ا فنن ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ  فلمعن، بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن.



 

  3661 

م  ل يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق رت أعلاا ماقد هلمق  ال د  ت إحصعئهت عنت  بستفقل 
عبعل أهتلاد علإنتت هأ ل هن اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست ا ريل أاتتمتة بفصنت بع عفلعذ ماسفج 2,24

ا  عاست ا ريل أاتتتمتة غلإتل بفصتنت بع عفلعتذ هتن برتقع بيق تعل م الإتر ا فينتهة ا   فلمعتن  صتع   
 أهلاد علإنت ا  عاست ا ريل أاتتمتة غلإل بفصنت بع عفلعذ.

 معسيع: ا فلمق بعخفلاف بفدلإل ماقد ب فالال ا رعسق  هن ا   ع 
  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست  نفيلف عن  بع إ ا ذععذ  نع أ هلمق  ال د

بل بين ن ا   اع  مهقع  خفلاف بفدلإل ماقد ب فالال ا رعستق  هتن ا   عستت متة استف  ا  اختتف عع 
 . 41(ماع ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ة  Independent Sample T-testل ) 

 ( Independent Sample T-test( نتا ج التبار  ت ) 14الجدول رقم )

 للفروق بين إجابات أفراد عينة الدراسة وفقا لمتغير مختبرات الحاسوب في المدرسة

وجود  المحور
 المختبرات

 الدلالة قيمة ت الانحراف المتوسط العدد

ا  يق تتتتتتتتتتعل ا  فينقتتتتتتتتتتت بع تتتتتتتتتت عة ا فنتتتتتتتتتتن 
 ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ  فلمعن 

 2,102- 7,721 00,01 82 عية
 

2,272 
   0 06,22 2,224 

 0,428- 42,717 18,02 21 عية بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن 
 

2,226* 
   0 61,22 40,208 

 بيق عل م الإر ا فينهة ا   فلمعن
 2,272 4,164- 42,861 61,81 82 عية

   0 17,22 41,211 

 هأ ل 2,27* هلمق دا ت عن  بسفقل 

عتتتت   ماتتتتقد هتتتتلمق  ال د  تتتتت  41ت هتتتتن ا جتتتت مل ع تتتتة يفضتتتت  بتتتتل ختتتتلال ا نفتتتتعئج ا  ق تتتتر
هأ تل هتن استفجعبعل أهتلاد علإنتت ا  عاستت ا تريل يتلمن أعت  مقات  ب فاتلال  2,27إحصعئهت عن  بسفقل 

حعسق  هن ا   عست م اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست ا تريل يتلمن أعت    مقات  ب فاتلال حعستق  هتن 
عة ا فنتتن ماظداعي  ف الإتتر ا فينتتهة اظ  فلمعتتن، مبيق تتعل ا   عستتت هتتن برتتعمع ا  يق تتعل ا  فينقتتت بع تت 

 م الإر ا فينهة ا   فلمعن.
م  ل يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق رت أعلاا ماقد هلمق  ال د  ت إحصعئهت عنت  بستفقل 

هأ تل هتتن استفجعبعل أهتتلاد علإنتت ا  عاستتت ا تريل يتتلمن أعت  مقاتت  ب فاتلال حعستتق  هتن ا   عستتت  2,27
اد علإنتتت ا  عاستتت ا تتريل يتتلمن أعتت    مقاتت  ب فاتتلال حعستتق  هتتن ا   عستتت هتتن برتتقع ماستتفجعبعل أهتتل 
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بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن  صتع   أهتلاد علإنتت ا  عاستت ا تريل   مقات  ب فاتلال حعستق  هتن 
 ا   عست.

 ععشلا: ا فلمق بعخفلاف بفدلإل ا  رع  ا  لا  إ   ب فال ا رعسق  :
 نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست  نفيلف عن  بع إ ا ذععذ 

مهقتتتع  ختتتفلاف بفدلإتتتل عتتت د بتتتلال ا تتت رع  ا  تتتلا  متتتة استتتف    اخف تتتعع مرنلإتتتل ا ف تتتعيل اصحتتتعدي) 
One Way ANOVA  فق ته  د  تت ا فتلمق بتلإل استفجعبعل أهتلاد علإنتت ا  عاستت مهقتع  ختفلاف  )

  47 ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ةبفدلإل ع د بلال ا  رع  ا  لا  ماع
 ( للفروق بين  One Way ANOVA( نتا ج التبار تحليل التباين الأيادي) 15الجدول رقم )

 استجابات أفراد عينة الدراسة وفقا لالتلاف متغير عدد مرات اصطحاب الطلاب
 مةدر التباين المحور  

 مجموع 
 المربعات

درجات 
 الحرية

متوسط 
 المربعات

 ف قيمة
الدلالة 
 الإيةا ية

ا  يق تتعل ا  فينقتتت بع تت عة 
ا فنتتتتتتتتن ماظداعي  ف الإتتتتتتتتر 

 ا فينهة اظ  فلمعن 

 4,227 72,711 2 474,616 بلإل ا  ج قععل
 

2,422 
داخل  

 ا  ج قععل
0240,072 28 01,611 

  84 0162,120 ا  ج ق 

بيق تتتعل استتتف  ا  ا فينتتتهة 
 اظ  فلمعن 

 2,642 606,468 2 4828,727 بلإل ا  ج قععل
 

2,242* 
داخل  

 ا  ج قععل
42201,274 22 422,427 

  82 47022,776 ا  ج ق 

بيق تتتتتتعل م الإتتتتتتر ا فينتتتتتتهة 
 ا   فلمعن

 **2,221 1,422 4040,121 2 2628,846 بلإل ا  ج قععل

داخل 
 ا  ج قععل

00624,786 28 012,664 

  84 06242,120 ا  ج ق 

 هأ ل 2,24بسفقل ** هلمق دا ت عن  
 هأ ل 2,27* هلمق دا ت عن  بسفقل 

عتتتت   ماتتتتقد هتتتتلمق  ال د  تتتتت  47يفضتتتت  بتتتتل ختتتتلال ا نفتتتتعئج ا  ق تتتترت هتتتتن ا جتتتت مل ع تتتتة 
هأ تل هتن استفجعبعل أهتتلاد علإنتت ا  عاستت هتن برتقعي ا  يق تعل ا  فينقتتت  2,27إحصتعئهت عنت  بستفقل 

لاف بفدلإل ع د بتلال ا ت رع  ا  تلا  إ ت  بع  عة ا فنن ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ  فلمعن بعخف
 ب فال ا رعسق .

م  ل يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق رت أعلاا ماقد هلمق  ال د  ت إحصعئهت عنت  بستفقل 
هأ تتتتل هتتتتن استتتتفجعبعل أهتتتتلاد علإنتتتتت ا  عاستتتتت هتتتتن برتتتتقع بيق تتتتعل استتتتف  ا  ا فينتتتتهة اظ  فلمعتتتتن  2,27

  أيضتع بتتل ختتلال ا نفتعئج ا  ق تترت أعتتلاا بتعخفلاف بفدلإتتل عت د بتتلال ا تت رع  ا  تلا  ، ميفضتت
هأ تتتل هتتتن استتتفجعبعل أهتتتلاد علإنتتتت ا  عاستتتت هتتتن  2,24ماتتتقد هتتتلمق  ال د  تتتت إحصتتتعئهت عنتتت  بستتتفقل 
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برتتقع بيق تتعل م الإتتر ا فينتتهة ا   فلمعتتن بتتعخفلاف بفدلإتتل عتت د بتتلال ا تت رع  ا  تتلا ، م فر يتت  
ا  تتلا  حتقل ا ستتفجعبت عرتتق   تع   ا فتتلمق بتتلإل ذتل هئفتتلإل بتتل هئتعل بفدلإتتل عتت د بتلال ا تت رع 

 .46 را ا  رقع اسف    ا  عح  اخف عع   شهفه    ماع ل ا نفعئج بق رت هن ا ج مل ع ة
 ( نتا ج التبار شيفيه للفروق في فئات عدد مرات اصطحاب الطلاب16الجدول رقم )

 عدد المرات المحور
 المتوسط ن

مره 
 يوميا

مره 
 أسبوعيا

مرة 
 شهريا

لااصطحبهم 
 ابد

 تتتتتتتتتتتتعل استتتتتتتتتتتتف  ا  بيق 
 ا فينهة اظ  فلمعن 

    - 12,62 2 بلا يقبهع

  * -  72,62 8 بلا أساقعهع

  -   12,12 47 بلل شتليع

  ا  راتة 
 اب 

77 72,02    - 

 ا  نن

 *  ** - 72,27 1 بلا يقبهع

  * -  28,72 8 بلا أساقعهع

 * -   60,02 47 بلل شتليع

  ا  راتة 
 اب 

77 22,67    - 

  هأ ل 2,24** هلمق دا ت عن  بسفقل 
 هأ ل 2,27* هلمق دا ت عن  بسفقل 

ماقد هلمق  ال د  ت إحصعئهت عن   46يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق رت هن ا ج مل ع ة 
هأ ل هن اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست ا ريل يص راقن ا  لا  إ   ب فال ا رعسق   2,24بسفقل 

أهلاد علإنت ا  عاست ا ريل يص راقن ا  لا  إ   ب فال ا رعسق  بلل يقبهتعً  بلل أساقعهعً ماسفجعبعل
هتن برتتقع بيق تتعل م الإتتر ا فينتهة ا   فلمعتتن  صتتع   أهتتلاد علإنتت ا  عاستتت ا تتريل يصتت راقن ا  تتلا  

 إ   ب فال ا رعسق  بلل أساقعهعً.
نت  بستفقل ك ع يفض  بل خلال ا نفتعئج ا  ق ترت أعتلاا ماتقد هتلمق  ال د  تت إحصتعئهت ع

هأ تتل هتتن استتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت ا تتريل يصتت راقن ا  تتلا  إ تت  ب فاتتل ا رعستتق  بتتلل  2,27
أستتاقعهعً ماستتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  عاستتت ا تتريل يصتت راقن ا  تتلا  إ تت  ب فاتتل ا رعستتق  بتتلل شتتتليعً 

علإنتتت ا  عاستتت هتتن برقعبيق تتعل استتف  ا  ا فينتتهة اظ  فلمعتتن، ما  يق تتعل بصتتقعل ععبتتت  صتتع   أهتتلاد 
 ا ريل يص راقن ا  لا  إ   ب فال ا رعسق  بلل أساقعهعً.

ك ع يفض  بل خلال ا نفتعئج ا  ق ترت أعتلاا ماتقد هتلمق  ال د  تت إحصتعئهت عنت  بستفقل 
هأ ل هن اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست ا ريل   يص راقن ا  لا  إ   ب فال ا رعسق  أبت اً  2,27

عاستتت ا تتريل يصتت راقن ا  تتلا  إ تت  ب فاتتل ا رعستتق  بتتلل شتتتليعً أم بتتلل ماستتفجعبعل أهتتلاد علإنتتت ا  
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يقبهعً هن ا  يق عل بصقعل ععبت  صع   أهلاد علإنت ا  عاست ا ريل   يص راقن ا  لا  إ ت  ب فاتل 
 ا رعسق  أب اً.

 ا رعدي عال: ا فلمق بعخفلاف بفدلإل أبكععهت ا رصقل عن  زيععل ا   فال
نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست  نفيلف عن  بع إ ا ذععذ  

بتتتتل بين تتتتن ا  تتتت اع  مهقتتتتع  ختتتتفلاف بفدلإتتتتل أبكععهتتتتت ا رصتتتتقل عنتتتت  زيتتتتتععل ا   فاتتتتل متتتتة اسف تتتتت ا  
 .  42( ماع ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ة  Independent Sample T-testاخف ععل) 

 (  Independent Sample T-test( نتا ج التبار  ت ) 17الجدول رقم )

 للفروق بين إجابات أفراد عينة الدراسة وفقا لمتغير إمكانية الحةول على زيارة المختبر

 الدلالة قيمة ت الانحراف المتوسط العدد الإمكانية المحور

ا  يق تتتتتتتعل ا  فينقتتتتتتتت بع تتتتتتت عة ا فنتتتتتتتن 
 ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ  فلمعن 

 4,142 7,112 02,14 20  يب
 

2,271 
 7,022 04,72 72 ستل 

 2,427- 42,216 18,66 20  يب بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن 
 

2,860 
 41,210 11,02 11 ستل 

 بيق عل م الإر ا فينهة ا   فلمعن
 2,110 2,614 42,412 20,76 20  يب

 48,286 61,20 72 ستل 

ع   ماقد هلمق  ال د  تت إحصتعئهت 42ل ع ة يفض  بل خلال ا نفعئج ا  ق رت هن ا ج م 
هأ ل هن اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست هن برعمع ا  يق عل ا  فينقت بع  عة ا فنن  2,27عن  بسفقل 

ماظداعي  ف الإتر ا فينتهة اظ  فلمعتن، مبيق تعل استتف  ا  ا فينتهة اظ  فلمعتن، مبيق تعل م الإتر ا فينتتهة 
 ت ا رصقل عن  زيععل ا   فال.ا   فلمعن بعخفلاف بفدلإل إبكععه

 ا ثععن عال: ا فلمق بعخفلاف بفدلإل ماجه  ا  لا  عن  اسف  ا  ا رعسب
 نفيلف عن  بع إ ا ذععذ  نع أ هلمق  ال د  ت إحصعئهت بلإل اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست 

اخف تعع بل بين ن ا   اع  مهقع  خفلاف بفدلإل ماجه  ا  لا  عن  اسف  ا  ا رعسب متة استف  ا  
 .  48(ماع ل ا نفعئج ذ ع يق رتع ا ج مل ع ة  Independent Sample T-testل ) 
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 ( Independent Sample T-test( نتا ج التبار  ت )18الجدول رقم )

 للفروق بين إجابات أفراد عينة الدراسة وفقا متغير تشجيع الطلاب على استخدام الحاسب

 الدلالة قيمة ت نحرافالا  المتوسط العدد تشجيع المحور

ا  يق تتتتتتتتعل ا  فينقتتتتتتتتت بع تتتتتتتت عة ا فنتتتتتتتتن 
 ماظداعي  ف الإر ا فينهة اظ  فلمعن 

 7,214- 7,216 41,22 12 عية
 

2,222** 
   12 07,12 1,472 

  47,072 17,21 10 عية بيق عل اسف  ا  ا فينهة اظ  فلمعن 
-0,227 

 
2,214*   12 74,12 44,110 

 ا فينهة ا   فلمعنبيق عل م الإر 
 **2,224 2,166- 41,122 61,22 12 عية

   12 22,22 42,884 

 هأ ل 2,27* هلمق دا ت عن  بسفقل 

 هأ ل 2,24** هلمق دا ت عن  بسفقل 
يفضتتت  بتتتل ختتتلال ا نفتتتعئج ا  ق تتترت أعتتتلاا ماتتتقد هتتتلمق  ال د  تتتت إحصتتتعئهت عنتتت  بستتتفقل 

ت ا تتتريل ياتتتتجيقن ا  تتتتلا  عنتتت  استتتتف  ا  ا رعستتتتب هأ تتتل هتتتتن استتتتفجعبعل أهتتتلاد علإنتتتتت ا  عاستتتت 2,27
ماسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست ا ريل   ياجيقن ا  لا  عنت  استف  ا  ا رعستب هتن برتقع بيق تعل 
استتتف  ا  ا فينتتتهة اظ  فلمعتتتن  صتتتع   أهتتتلاد علإنتتتت ا  عاستتتت ا تتتريل   ياتتتجيقن ا  تتتلا  عنتتت  استتتف  ا  

أعتتتلاا ماتتقد هتتلمق  ال د  تتتت إحصتتعئهت عنتتت  ا رعستتب. م  تتل يفضتتت  بتتل ختتلال ا نفتتتعئج ا  ق تترت 
هأ ل هن اسفجعبعل أهلاد علإنت ا  عاست ا ريل ياجيقن ا  لا  عنت  استف  ا  ا رعستب  2,24بسفقل 

ماستتتتفجعبعل أهتتتتلاد علإنتتتتت ا  عاستتتتت ا تتتتريل   ياتتتتجيقن ا  تتتتلا  عنتتتت  استتتتف  ا  ا رعستتتتب هتتتتن برتتتتعمع 
هة اظ  فلمعتتتتن، مبيق تتتتعل م الإتتتتر ا فينتتتتهة ا  يق تتتتعل ا  فينقتتتتت بع تتتت عة ا فنتتتتن ماظداعي  ف الإتتتتر ا فينتتتت

 ا   فلمعن  صع   أهلاد علإنت ا  عاست ا ريل   ياجيقن ا  لا  عن  اسف  ا  ا رعسب.
 أولا: التوصيات

  :ا فق هعل م ن ا ا  عاست هعع  ي كل اسف لا  ع د بلرهن  ق  عفعئج  
  يق عل ا فتن مقااتت  عنت  م الإتر  لمعل إع اد بلابج م عياهت منان حعاعل ا  ينة ممق   حنقً   ن

 اسف  ا  ا فينهة ا   فلمعن.
  ا رعاتتتتت إ تتتت  إعتتتت اد بتتتتلابج م عياهتتتتت خع تتتتت بف الإتتتتر استتتتف  ا  ا فينتتتتهة ا   فلمعتتتتن مهقتتتتعً   جتتتتعل

م صتتتص ا  ينتتتة، برلإتتت  مقتتت   ع تتتع ج مأبثنتتتت مستتتعع  ا  ينتتتة هتتتن م تتت  مصتتتقع  ن رفتتتقل عنتتت  
 مرضلإل ا  عم .
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 ل مأدمال مقنهتت ا فينتهة هتن ا  ت اع ، مزيتعدل عت د ع   ستعع ل ا ي ل عن  مأبلإل اصاتتتل ما  يعبت
 ا  ين لإل عن  م الإر اسف  ا  ا فينهة ا   فلمعن هن ا فينهة.

 مقترحات لدراسات مستقبلية:  ثانيا: 

  دعاستتت  فصتت هة بتتلابج م عياهتتت هتتن بجتتعل ا رعستتب الآ تتن مم اهقعمتت  هتتن بجتتعل ا فينتتهة ا  فلمعتتن
   ين ن ا سيقديت. 

   دعاست بفي قت  حفهعاعل ا  ين لإل عنت  م ت  مصتقع  ن رفتقل ا  عاستن بعستف  ا  م الإتر إالا
 ا فينهة اظ  فلمعن.

  م   أه عع   لق ماسفلامهجهعل ا يت ل مستعع  ا  ينتة عنت  استف  ا  مم الإتر ا فينتهة ا   فلمعتن
 هن ا فينهة.

 المراجع العربية:

. اظسكن عيت : داع  اظداعل ا فينه هت ما   عسهت ا جقدل ا اعبنت هن( .  0222أح  , أح   إبلاههة )
 ا قهع .

. ا نت مل ا  م هتت اصم ت   نفينتهة ا   فلمعتن هتن ا ففتلل  ا فينتهة ا   فلمعتن ( 0222حسل ، مرسلإل )
   ، ب اع  ا  نأ لهصل . ا سيقديت .1/0222/ 02-04بل 

 اظبععال .داع ا  فع  ا جعبين.                    ، . ا ف نق قاهع ا فينه هت ما  ينقبعل ( 0221ا رلإنت ، بر   )
: ما تتت    تتتقح .مع تتتت ع تتتل بق بتتت   نتتت مل ا فينتتتهة ا فينتتتهة ا   فلمعتتتن  ( . 0222ا لاشتتت  ، هتتتعع  )

  .02/1/0222-04ا   فلمعن .ا ليعض  ب اع  ا  نأ لهصل 
ما   تتتتقح ، ا اتتتتلذت : ا قا تتتت  ا فينتتتهة ا   فلمعتتتتن هتتتتن ا يتتتتع ة ا يلبتتتن ( 0221ا تتتلئه ، عاتتتت  ا نتتتت  )

 ا ي ععهت  لامصع ل، ع عن.

 .اعبيت ا  نأ خع   . أبتعا جقدل هن ا فينهة هضع  ا فلبهت ما ف قيل . ( . 0222ا اتلاعن،ععبل )
 421-422 ، بجنتتت ا فلبهتتت ، ا يتتت د  ا عفلعتتذ معق  تتت ا فينتتتهة مم تتقيلا (  0222عتيتتت، عتتعدي )

 ت ما ينق ،   ل.،ا نجنت ا ق نهت ا ق ليت  نفلبهت ما ثقعه
. ا نقتتع  ا ثتتععن  فقنهتتت ا  ينقبتتعل ما مصتتع ل هتتتن  ا فينتتهة ا   فلمعتتن ( . 0221ا فنتته  ، خع تت  )

 تت 4107 تفل إ ت  عبهت  اصمل  02ا فينهة. ا   ن ت ا يلبهت ا سيقديت .مزاعل ا فلبهت ما فينهة . 
. 

  ن عتتت مل ب عستتتت معقائقتتت   ا فينتتتهة ا   فلمعتتتن بفتتتتق  مخصعئصتتت  (  0220ا  قستتتن ، عاتتت  ا نتتت  )
 ا  سفقال ، اعبيت ا  نأ سيقد ، ا   ن ت ا يلبهت ا سيقديت.
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: اصس  ما ف اهقعل . ا ليتعض  ا فينهة ا   فلمعن ( . 0227ا  قس ، عا  ا ن  ا   عع  ، اح   )
 . بكف ت ا  نأ هت  ا ق نهت.

. ا قتتتع لل . ا تتت اع ا  صتتتليت ا فينتتتهة ا   فلمعتتتن علإتتتل شتتت كت ا عفلعتتتذ ( . 0227ا تتتتعدي ، بر تتت  )
 ا نانععهت.

بيتتتعيلإل مصتتت هة مإعفتتتعج بتتتلابج ا خف تتتععال ا   فلمعهتتتت هتتتن ا فينتتتهة عاتتتل  ( .0221مديتتت  ، ستتتع ن )
 عسع ت بعاسفلإل غلإل بناقعل. اعبيت حنقان. ذنهت ا فلبهت. ا ا كعل.

 تتن هتتن مجلبتتت دعاستتت ما تت  استتف  ا  بي تتل ا رعستتب الآ( . 4107ا رستتل ، إبتتلاههة بتتل عاتت  ا نتت  .)
. عستتتتع ت بعاستتتتفلإل غلإتتتتل بناتتتتقعل .  ستتتتة مستتتتعئل  ا  تتتت اع  ا ستتتتيقديت ا لائتتتت ل ب  ينتتتتت ا ليتتتتعض

 مم نق قاهع ا فينهة ، ذنهت ا فلبهت، اعبيت ا  نأ سيقد: ا ليعض.
ا رعاتتتعل ا ف عياهتتتت   ين تتتن ا ليع تتتهعل بع  لحنتتتت ا ثععقيتتتت هتتتن ( . 4106ا  مستتتلي ، عاتتت  ا نتتت  .)

عستع ت بعاستفلإل غتن بناتقعل.  ستة ا فلبهتت، ذنهتت  الآ ن هن ا ف عي  .بجعل اسف  ا  ا رعسب 
    تتت عنتت  ا تتلاب  :2/1/4124ا فلبهتتت  اعبيتتت ا  نتتأ ستتيقد: ا ليتتعض متتة استتفلاعع  هتتن 

http://www.ksu.edu.sa/edr/links/details2.php?title . 
. بستتفقال مقنهتت ا فينتتهة مدمع تتع هتن إحتت ا  ا فدلإلإتتل ا نتتقعن ( 4101ا صتع   ، بتت ع بتتل عات  ا نتت  .)

 . بلذت ا  رق  ا فلبقيت، ذنهت ا فلبهت، اعبيت ا  نأ سيقد ا ليعض. يلإ  لق ا فينهة ما فينهة
 ائهتت ( .بيق عل م عي  ا رعسب الآ تن هتن ا  لحنتت ا بف4107عا  ا يتيت، أسعب  بل إس ععلإل .)

 .70-1،    02هن ا   ينت ا  نقعل. عسع ت ا فلبهت معنة ا نف  ،   
. استتف  ا  ا رعستتب الآ تتن ما عفلعتتذ هتتن ا فينتتهة ا ثتتععقي ( 4101ا يلينتتن ، بر تت  عاتت  ا يتيتتت . )

. عسع ت بعاسفلإل غلإل بناقعل . اعبيت ا سقدان  نينق  ما ف نق قاهع : ا ستقدان ا قا   ما  أبقل
. 

ما تتت  ا رعستتتق  هتتتن ا فينتتتهة ا ثتتتععقي ا يتتتع  دعاستتتت م تتتفهت ( .4104عع ا نتتت  اح تتت  .)ا دعبتتت ي ، اتتت
. عسع ت بعاسفلإل غلإل بناقعل .  سة ا فلبهتت اظستلابهت ما  قعععتت، ذنهتت ا فلبهتت، اعبيتت مرنلإنهت

 أ  ا قلل: بكت ا  كلبت.
ن ا   ن تتت ا يلبهتتتت مينتتهة ا  ينقبعمهتتت هتتن ا فينتتهة ا يتتع  هتت( .4102ا  رهستتل ، إبتتلاههة عاتت  ا نتت  .)

: ع لل دم هت بقعععتت . بجنتت اعبيتت ا  نتأ  ا سيقديت : أيل عرل الآن ؟ مأيل يجب أن عفج  ؟
 .628ت  781،    47سيقد . 
ا مجتتتعا عرتتتق ا فينتتتهة اظ  فلمعتتتن  تتت ل بين تتتن مبين تتتعل ا  تتت اع  ا ثععقيتتتت (  0228 ل, زذليتتتع) 

http://www.ksu.edu.sa/edr/links/details2.php?title
http://www.ksu.edu.sa/edr/links/details2.php?title


 

  3661 

 ت.كنهت ا فلبهت . اعبيت أ  ا قلل :بكت ا  كلبت.بع   ن ت ا يلبهت ا سيقدي  ب  ينت بكت ا  كلبت
, دعاستت حتقل إدختعل ا رعستب اظ  فلمعتن ا رقست ت ا فينه هتت(. 4111ا تعان، سنهة مب ل، بنت  )

(، بلذتت عات  ا تلح ل زعتل  4إ   ا   اع  ا فنس لإنهت، مح ل مقنهت ا  ينقبعل هتن ا فينتهة )ط
  نفلبهت ا فينه هت، اعبيت بلإذ  رة، هنس لإل.

( . أثتل مجلبتت ا فينتهة ا   فلمعتن هتن ا  ت اع  ا ثععقيتت 0227بل دمب  ,حسل؛ ا انعق , بر ت  )ا
اصعدعهتتت عنتت  مرصتتلإل ا  ن تتت ا   عشتتل ما  ؤاتتل هتتن بتتعدل ا فلإتيتتع  , ا  تتؤم ل ا ين تتن ا يعشتتل 

  نج عهت ا  صليت  ف نق قاهع ا فينهة.

ف تت  عنتت  ا عفلعتتذ   ين تتن ا فينتتهة (.  تتيقبعل ا تتفينة ا  ي 0221ا اه تتعع, ح تت ي بر تت  بر تت  )
 .67 – 14(, 20ا فنن ا صنععن ما فقنن مامجع تة عرقا . عسع ت ا فلبهت معنة ا نف  , )

( . ما   م عي  ا رعسق  هن ا  لحنت ا ثععقيت هتن بت ينفن  4117ا ان , ذ عل بل بنصقع )    
 .421 – 412( ,  76بكت ا  كلبت ما ل. عسع ت ا  نهج ا يلبن ) 

( .  أسعستتتتهعل ا رعستتتتب الآ تتتتن مم اهقعمتتتت  هتتتتن ا فينتتتتهة ,  0226ق ن , أح تتتت  أح تتتت  شتتتتع عن )دستتتت
 ا ليعض : بكف ت ا لش .

,  428ينتتعيل(.ا فينهة ا   فلمعتتن بتتل ا راهقتتت ا تت  ا هفلا تتتهت.ا  يلهت,2, 0242ستتيلإ  , ععديتتت ) 
24-21. 

,ا ليتعض : داع ا  ليجتن ( . م اهقعل ا رعسق  هتن ا فينتهة  4107سلابت , عا  ا رعه  بر   ) 
  ننال ما فقزي . 

( . اصعدن : داع 0( . ب خل إ   م نق قاهع ا فينهة . ا   يت )ط  4118ستلابت  , عا  ا رتعهت  ) 
 ا ف ل.

( . م نق قاهتتتتع ا فينتتتهة ) ا فيليتتتلإ مبكقعتتتتعل ا  جتتتعل ( ملا تتتت : بتتتت ع  4118ستتتلإنت ، بتتتعع بتتتعع ) 
 ا صع   . ا ليعض: بكف ت ا اقلي.

( . بف ن تتتعل دبتتتج ا تتتفينة ا   فلمعتتتن عتتتل بيتتت  هتتتن ا جعبيتتتعل  0222  , بتتت ع عاتتت  ا نتتت  )ا صتتتع 
 .62 – 27( ,  01ا سيقديت بل ماتت ع ل خالا  ا  جعل. عسع ت ا فلبهت معنة ا نف  , )

( . ا  قيتتذ  :  8( . مستتعئل ا مصتتعل ما ف نق قاهتتع هتتن ا فينتتهة . )ط  4182ا  تتقبجن , حستتلإل )
 داع ا قنة.
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( . بيق تتتتعل استتتتف  ا  ا اتتتت كت ا يع  هتتتتت  4122عن , ح تتتت  بتتتتل عع تتتتل بتتتتل عاتتتت  ا قاحتتتت  ) ا يضتتتتهع
 ن ينقبعل ا عفلعذ هن ا فينهة ا يع  ب ن قت ا ليتعض بتل ماتتت ع تل بين تن ا رعستب الآ تن. 

 عسع ت بعاسفلإل ) غلإل بناقعل ( ,كنهت ا فلبهت , اعبيت ا  نأ سيقد.
(. ا ففععتتل هتتن ا فينتتهة ا   فلمعتتن : ماتتتعل ع تتل  0221ا دتت يعن , عاتت  ا  رستتل عاتت  ا تتلزاق ) 

 لا  م ع  عل مقنهت ا  ينقبعل ما رعسب الآ ن هن ا جعبيت ا يلبهت ا  ففقحت ب  ينت ا ليعض 
 .472 – 441( ,  20. عسع ت ا فلبهت معنة ا نف  , )

ة ا يتتتع  (. دبتتتج ا فينتتتهة ا   فلمعتتتن هتتتن ا فينتتته 0228ا فتتتع  , بتتتلية بنتتتذ عاتتت  ا تتتلح ل بتتتل بر تتت  )
بع   ن تتتت ا يلبهتتتت ا ستتتيقديت هتتتن  تتتق  بيتتتعيلإل ا جتتتقدل ا اتتتعبنت ) مصتتتقع بستتتفقانن ( . عستتتع ت 

 .022 – 414( ,  20ا فلبهت معنة ا نف  , )
( .بقا تتفعل اتتقدل ا  قا تت  ا   فلمعهتتت   تت اع  ا فينتتهة ا يتتع   0242ا  ثلإتتلي , ستتيقد بتتل عع تتل )

 نقتتتع  ا ستتتنقي ا  تتتعب  عاتتتل  نج عهتتتت ع تتتق ج بقفتتتلح,  مع تتتت ع تتتل بق بتتتت  تتت ل هيع هتتتعل ا
ا سيقدي  نينتق  ا فلبقيتت ما نفستهت )استفل(: م تقيل ا فينتهة عةل , مع تع ج ,مبف ن تعل ا  نيقت  

 .0242ينعيل  6-7هن ا ليعض بفععير 
( . م اهقتتعل ا رعستتق  ا فلبقيتتت , ا لبتتعط : ا  ن  تتت  4182عتت مل م اهقتتعل ا رعستتق  ا فلبقيتتت . )

 ا ينق  ما ثقعهت .اظسلابهت  نفلبهت م 
 .221العربية، المجلة :(. ثقعهت ا فينهة اظ  فلمعن، ا ليعض0228 ل، زذليع يرلإ  )

(. اظداعل ا يعبتتت  نفلبهتتت ما فينتتهة ب ن قتتت ا ليتتعض )بنتتلإل (, إداعل مقنهتتت  4122د لإتتل ا فينتتهة ا يتتع  ) 
 ا  ينقبعل,  سة اظحصع .

ا فينه هتتتت إ تتت  م نق قاهتتتع ا فينتتتهة . ا ليتتتعض : ( . بتتتل ا قستتتعئل  4111يقستتتف, بتتتع ل إستتت ععلإل )
 بكف ت ا اقلي. 

 (.ا فينهة ا   فلمعن عال ش كت ا عفلعذ .ا قع لل.ا  اع ا  صليت ا نانععهت.0227ا تعدي, بر   )
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